

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.574

Fundado por Don José Estraña

Martes, 24 de octubre de 1933

ESBOZOS

SIMAS DE LA CIVILIZACION

El fué un día a la Escuela de Arquitectura con tintineo de campanillas en el ánimo. Escorialas, alhambbras y rascacielos en sus moradas imaginativas. Tendría un concepto bueno y ancho de las cosas del mundo, y una idea dulce y mansa de los misterios divinos. El ánimo manda en los ojos, en el oído, en el tacto. Unas veces la ortiga nos parece un clavel, y la piedra, mármol. Otras veces vemos ortigas en los claveles y mármoles en las piedras. Cimos unos sonos cristalinolinos y nos parecen golpes rotundos de pedruscos en una campana rota. Oímos golpes de pedruscos en una campana rota y nos parecen acentos cristalinolinos. El ánimo es el que da la suavidad, la aspereza, el deleite, la acritud, el hastío. A esa edad, todas las estrellas del cielo son orientes reumbrantes de nuestros caminos, parpadeos de propósitos maravillosos, pupilas de pensamientos que se van allá arriba, revolando rápidos, luminosos, lo mismo que unas saetas de oro. A esa edad, todos los manantiales son limpios; las ideas rebullen, al mismo tiempo, como si debajo de las sienas tujeramos mirlos y ruiseñores cantando todos los días, en la primavera, en el invierno, en la tiniebla, en la claridad. Concepto propicio a nuestros regustos subjetivos, a nuestras imaginaciones, al sentimiento, a la generosidad... El fué un día a la Escuela de Arquitectura. El aire de su inclinación le llevaba diligente y derecho. Cada paso era un sonido de salterio. Y el pensamiento divirtiéndose con unas ideas encaramadas en nubecillas blancas y azules. El haría edificios originales, jugaría con la geometría en la piedra y en el cemento, iría dejando su ingenio en edificaciones atrevidas de estética nueva. Versos de su inteligencia en unos cimientos profundos, en unas paredes muy altas, resvestidas de colores, en ángulos duros, en aristas finas.

Cuando se empiezan unos estudios se piensa siempre en lo mas infinito. Se piensa en ensanchar los límites del arte o de la ciencia a que nos lleva la vocación; en descubrimientos trascendentales; en páginas que nadie ha escrito; en técnicas inéditas. Palpitaciones de lo romántico y de la vanidad que ya asoma tiernecita. Adentro cantan los mirlos y los ruiseñores. Afuera todo nos parece bueno y cordial...

Esfuerzos de adolescente que llega a la juventud sin darse cuenta. El mundo sigue lo mismo en el mapa de nuestro criterio. Nada más que vemos los colores, las manchas que señalan las cumbres, las líneas que marcan los caminos, el azul de los mares. No se ven más que estas cosas en el mapa universal de nuestro criterio. El hito del que no se apartan los ojos es el fin de la carrera o del aprendizaje, que suele determinar el yerro o el acierto de toda la vida. Pero aun no se piensa en estas cosas, ni se perciben las máculas, las tierras rasas, los desiertos, las peñas, los torrentes que todo se lo llevan. Todavía parece que estamos leyendo los cuentos de niño, y que nos reímos de las hechiceras, viejecitas de esos cuentos, desdentadas, con los grandes anteojos, con la nariz como un pico encorvado. Nos nutrimos de afectos, de sensaciones joviales, de deseos que no recuerdan el espíritu. Han crecido mucho los mirlos y los ruiseñores que cantan debajo de las sienas. Ya quieren escaparse; no caben en el nial del entendimiento; aletean descontentos. Pero se quedan allí, repasando su trino sin parar...

Años que pasan como ráfagas. Este muchacho sale un día de la Escuela de Arquitectura, contento como unas pascuas. Su casa está un poco desmantelada, entristecida. Sacrificios persistentes de la madre para que el hijo pudiera terminar los estudios y restaurar el hogar que se está derrumbando. El padre ya ha muerto con la angustia con que mueren los hombres cuando dejan a la familia en el umbral de la miseria. Habrá que ver las cosas que se rompen en el corazón en esos instantes, antes de que se acabe de romper toda la vida. Sale muy contento de la Escuela de Arquitectura con el rollo del título. Le parece que lleva en la mano un talismán de felicidad, la escritura de una hacienda inacabable, un salvoconducto para caminar serenamente por entre las respiraciones dramáticas del mundo, por entre las desgracias y los fracasos sin contagiarse con la pobreza y el llanto. La madre se abraza a su cuello. Se abren todas las ventanillas del alma para que entre la alegría. Proyectos magníficos en la sobremesa, en la dulce velada familiar. Y los mirlos y los ruiseñores de la imaginación se echan a volar. Es ya hora de que trinen entre las actividades del trabajo, en un estudio de arquitecto, a la vera de unos andamios, a la orilla de unos cimientos profundos, en la alta cimera de un edificio nuevo...

Los va viendo caer, hoy unos y mañana otros. Pero aun quedan algunos

que se libran del disparo y del armadillo. Después van cayendo otros en el polvo de la realidad. El mundo se está matando con balas certeras de menosprecio, de incomprensión, de egoísmo. Ya no se queda ningún ruiseñor en el nido del entendimiento. Mientras tanto, la casa se ha acabado de desmantelar. Cuando se esperaba una restauración decorosa viene la ruina. Esto sucede muchas veces, muchas veces. Esperamos una caricia y recibimos una bofetada. Los sollozos de su madre son leznas que le pichan en la carne viva. El la ve siempre, con la cara dolorosa, envejeciendo, envejeciendo.

Ve toda la casa negra. Y el ambiente lleno de hondas que descargan en su espíritu las piedras picudas, eternas, de las necesidades, de los agobios que no pueden esperar, de las injusticias perdurables, que son estímulos de desacato, de ira, de la desesperación. Pasa el tiempo sin un destello. Todas las puertas se cierran a sus nobles deseos; se levanta con una esperanza y se acuesta con un desengaño. Todos los días lo mismo: la esperanza y después el desengaño; una luz que siempre se está viendo y siempre se está ocultando. Poco a poco se va entenebreciendo el ánimo.

Ya tiene otro concepto del mundo, de la amistad, de la rotación humana. La fe se va derrumbando, y en sus cenizas nacen unas ideas inevitables que quisieran arreglarlo todo de cualquier manera, con la inteligencia o con la mano. Días y días de lucha malograda, de suplidas, de esfuerzos que no logran romper la muralla. A su alrededor ve a muchos hombres como él, mohinos, cansados, maclientos. Ya considera a la gente como enemiga de la afabilidad, de la concordia cristiana, de la misericordia. Su madre continúa sollozando y él siente las leznas escarbándole en la conciencia. Ni un rescoldo, ni una vereda, ni una claridad. Los cuatro horizontes permanecen turbios. En su mente no queda ni un mirlo ni un ruiseñor. Todos se los ha ido matando el mundo. En su mente hay ahora palomas negras, azores hambrientos que le picotean el cráneo, que le hacen tenebrosa la morada de los pensamientos.

Llega un instante en que todo es tiniebla y estrépito dentro de su alma. No ve las cosas ni las personas; ni siente el alboroto de los carruajes ni las voces, ni los estruendos mecánicos que ha inventado la civilización. Todo el ruido le tiene el adentro, debajo de la frente. Ruido de martillos, de ruedas gigantes, de rechinamientos, de trallazos, de lumbres, de temporales. Y ve muchos puntitos rojos en el aire, brillando cerca de sus pupilas; unos puntitos inquietos como insectos colorados, como estrellas diminutas, que le aturden la vista, que forman una nebulosa, que no le deja ver. Por la mañana empuja su reloj. Le parece que tiene la cabeza envuelta en hielo y después en lumbre y después otra vez en hielo. Vuelve a sentir en el cerebro el ruido de los martillos, de los temporales, de las ruedas gigantes. Miles y miles de puntitos colorados, rebrillantes, como átomos de estrella, moviéndose vertiginosos, formando una nebulosa roja que le vuelve loco... Por la mañana empuja su reloj... Y por la tarde...

En la plaza de España, el joven arquitecto don Manuel Lillo, que se encontraba desesperado por falta de trabajo, disparó unos tiros contra el señor Martínez Arar...

Estamos volviendo loca a la juventud... Primero la necesidad, después la desesperación, más tarde la locura. Y ésta lo mismo arremete contra un inocente que contra un culpable... El mundo, espectador frío, relapso, im-pasible...

Manuel LLANO

LEOPOLDO RODRIGUEZ P. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretos y Radioterapia.
Suspende su consulta hasta el día 2 del próximo noviembre.

PROPAGANDA ELECTORAL

LOS ACTOS DEL DOMINGO

DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—En el cine Pardiñas se celebró el domingo, por la mañana, el mitin en que el Partido Radical-Socialista Independiente iniciaba su propaganda electoral.

Pronunció un elocuente discurso don Marcelino Domingo, que fué acogido con una ovación.

Nos encontramos—dijo—como Francia cuando, frente a la República, se opusieron los problemas religiosos y de orden y los que aspiraban a la restauración. El nuevo régimen se salvó al morir Gambeta y ponerse en pie la Francia republicana, lo que hizo posible la revolución. También en España están ahora cara a cara dos aspiraciones.

Tengo confianza de que los resortes de la España liberal se impondrán y volverá a triunfar la República de 1931.

Reconoce que España no es país de masas políticas organizadas, sino de opiniones; pero existe una masa neutra, una masa importante neutra, que las derechas quieren someter ahora para hacer frente a los republicanos izquierdistas.

Niega que las izquierdas sean las causantes del desorden público. Recuerda los días siguientes al advenimiento de la República, en que el pueblo fué dueño absoluto de todo y no ocurrió nada.

El trastorno económico tampoco es obra de los republicanos de izquierda, pues España vive dentro de Europa y existe un problema internacional, gravado para nosotros porque todos los países reducen las importaciones y España, país netamente exportador, se encuentra con barreras que no puede salvar.

Se duele de que en esta hora electoral no aparezcan unidas las fuerzas republicanas de izquierda para que, unidos los que coinciden en un mismo ideal, olvidando discrepancias personales, realizaran la acción definitiva de reconquistar la República, reduciendo a las derechas a la impotencia.

Habría querido que los socialistas de Madrid hubiesen mantenido la alianza para ir juntos a la reconquista de la República. Como amigos leales y cordiales les pide una rectificación si es posible para luchar juntos contra las derechas; pero, juntos o separados, aseguro que cuando gobiernen las izquierdas tendrán que hacerlo con los socialistas.

Dentro de la República han de conseguirse las aspiraciones socialistas y los hombres de izquierda tenemos que ayudarles a obtenerlos.

Otro hombre, a don Manuel Azaña, le contestó públicamente, como jefe del Partido Radical-Socialista Independiente, ya que público fué su requerimiento y le digo:

—Señor Azaña: Presentes y en marcha para hacer la revolución. (Grandes aplausos). Dentro de la legalidad, a luchar las multitudes revolucionarias. Espero que en las elecciones las izquierdas no saldrán derrotadas; pero si lo fueran volveríamos a luchar, otra vez unidos, por la revolución.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas con una gran ovación.

LARGO CABALLERO

Avila.—Con tiempo lluvioso se celebró el mitin socialista anunciado.

Hablaron Felipe García, Carlos Hernández y Juan Sánchez Vidarte, que hicieron la apología del partido.

Largo Caballero empezó diciendo que las derechas, a pesar de haber gobernado desde tiempo inmemorial, nada hicieron en favor del obrero.

Se refiere a la labor social de la República en términos semejantes a como lo hizo el viernes en Madrid.

Rechaza que los campesinos sean los que alteran la vida del campo. Son sus patronos, con las negativas a acogerse a las leyes sociales.

Tras de examinar detenidamente algunas leyes sociales invita a las masas obreras a votar las candidaturas socialistas.

El ex ministro de Trabajo fué ovacionado.

Terminado el mitin se organizó una manifestación, que se dirigió al Mer-

cado, donde la Banda municipal daba un concierto. Creyendo que interpretaría «La Internacional» se detuvieron unos momentos los manifestantes; pero al ver que no era así siguieron hasta el hotel en que se hospedaba el señor Largo Caballero. Allí se disolvieron, sin incidentes.

MIGUEL MAURA

Burgos.—A las siete de la tarde se celebró un mitin, con el que el señor Maura proseguía su campaña electoral.

Tuvo lugar en el Teatro Principal, que estaba lleno.

Tras hablar los señores Calleja y Covisa se levantó el jefe conservador. Recordó el llamamiento que hizo el pasado domingo en Madrid a las personas que tienen la responsabilidad de las fuerzas políticas republicanas, a fin de que elaboren un programa común que someter a los electores.

Sigue entendiendo que este es el único medio de servir a la democracia.

No quiere que en sus palabras se vea agresión molesta para nadie. Tampoco quiere contraer la responsabilidad de que elementos afines en ideología interpreten sus conceptos en son de protesta contra las luchas nobles, cuando éstas están desprovistas de la mezquindad de los personalismos.

Entiende que a las fuerzas conservadoras se les ofrece por tercera vez y quizá por último en muchos años la oportunidad de modelar el Estado en una forma constructiva.

Pregunta quiénes forman las clases conservadoras. Niega que lo sean los que se dicen defensores de los intereses de las derechas. Para él no lo son quienes polarizan su entusiasmo en principios que están arraigados en la conciencia nacional y que son el programa de la mayoría de los españoles.

Tampoco lo son las clases acomodadas, que tienen en sus manos la vida tranquila, sin sobresaltos económicos. Las clases conservadoras son las que trabajan, desde el agricultor—que no es lo mismo que agrario—hasta el ingeniero, el médico y el empleado. Esta es la derecha.

Afirma que estas clases dejaron pasar dos ocasiones de imprimir su sello en la vida de España.

Si las extremas derechas se iría a una Monarquía, no se de quien; quizá de algún duque que esté por ahí perdido.

Apela a la conciencia honrada de estos hombres y les pide que digan a España qué será de ella si triunfan; porque nadie sabe si son republicanos o monárquicos.

Propugna por la paz espiritual y material y por la organización de la economía del Estado, y afirma que los republicanos conservadores son partidarios de la revisión de la Constitución; pero al término de su mandato, que es de cuatro años.

No colaborarán con ningún Gobierno que no sea partidario de un Concordato con el Vaticano.

Afirma que lo que tarde en gobernar es lo que tardará en derogarse la ley de Congregaciones, porque hay que suprimir todo lo que moleste a la conciencia nacional.

Rechaza que en España sea posible el fascismo, que es cosa contraria al temperamento español.

Condena las actuaciones de los que se llaman catastróficos, a los que no les importa que la República se hunda si ellos no triunfan; pero está seguro de que éstos hoy están más preocupados por el tren en que han de huir que en hacer nada positivo.

En párrafos briosos rechaza que se hable de aplastar a los socialistas.

Termina diciendo que España dirá el día 19 lo que desea: si es partidaria de la revolución o del tejer y destejer.

El señor Maura fué ovacionado con entusiasmo.

MARTINEZ BARRIOS

Alicante.—En la mañana del domingo, el presidente del Consejo visitó el Círculo Radical y la Comandancia Militar, donde le rindió honores una compañía del regimiento número 4.

Por las calles fué ovacionado. En el Círculo Radical reinaba enorme entusiasmo.

A las doce y media se trasladó el señor Martínez Barrios al Teatro Principal, donde pronunció su anunciado discurso.

Por falta de localidades hubo que instalar altavoces en la calle y en el Círculo Radical.

Al aparecer el presidente fué ovacionado.

Agustín Mora, presidente de la Juventud Radical, hizo la presentación del orador.

El señor Martínez Barrios comenzó diciendo que era el primer acto en que tomaba parte después de la crisis.

—A nadie le extrañará—agregó—que rinda testimonio de este interesante momento de la política española.

La crisis del 12 de septiembre, que llevó al Poder a nuestro ilustre jefe, fué tramitada ante la opinión pública, que la siguió con angustia.

A nadie extraña que Lerroux cons-

CANDIDATURA SOCIALISTA

PARA DIPUTADOS A CORTES

BRUNO ALONSO - ANTONIO RAMOS

MATILDE DE LA TORRE

FELICIANO LEIZA - JUAN RUIZ

titutera Gobierno en la forma conocida. Aquel Gobierno tuvo corta vida; pero creo que pasó por la vida política como ejemplo genuino de la ecuanimidad y la imparcialidad.

Dimitió el señor Lerroux y empezaron las gestiones para sustituirle. Después de fracasados todos los elegidos, fui encargado yo. Todo el mundo conoce cómo se resolvió esta crisis. Soy un hombre de Partido y antes tenía que consultar con mi jefe. (Vivas a don Alejandro Lerroux.)

No fué una consulta protocolaria, sino de corazón a corazón. No recibí consejo, sino órdenes, porque así lo reclamaban la República y la patria.

En seguida de formarse, el Gobierno empezó a dudar de si realizaría la función simple y primordial, que era el origen del nacimiento del mismo: la disolución de las Cortes.

Era peregrino error el suponer que yo no iba a disolverlas. Pensar lo contrario hubiera sido no conocerme.

Pregunta cómo recibió el país la disolución, y se oyeron voces de: ¡Muy bien!

El país sabe cuánto debe a las Constituyentes. El ritmo normal de la sociedad moderna ha vuelto a restablecerse con sólo este cambio de ritmo, y se advierte que quien tiene que mandar está en su sitio, y quienes han de obedecer, en el suyo.

Se refiere a la próxima consulta electoral.

El sólo hecho de la constitución de este Gobierno—dice—demuestra que se puede llegar a coincidencias republicanas en bien de la República.

Están ahora muy de moda las ideas antiliberales y antidemocráticas. Frente a esas opiniones se levanta la democracia republicana. No quiere un régimen de dictadura, Sindicato o

preferencia social, que todo viene a ser lo mismo. Hay que saber perder, y a los extremistas de derecha y a los de izquierda les invito a someterse al postulado del Partido Radical: saber perder dentro de la ley. No hay más que un camino: la voluntad nacional, y los republicanos tendremos fuerzas suficientes para pulverizar a los que se opongan a ella.

Queremos nacionalizar la República. Yo tengo la creencia de que España volverá, el 19 de noviembre, a restablecer la confianza en la República.

Termina diciendo que ello es urgente, porque ha de llegar el momento, que quizá esté cercano, en que la voz de España tenga que oírse en el concierto de los demás pueblos.

España tiene que prepararse. Todo el mundo a cumplir su misión.

El señor Martínez Barrios fué ovacionado, y se oyeron vivas a la República y a don Alejandro Lerroux.

A continuación hubo un banquete, con que la minoría radical del Ayuntamiento obsequió al señor Martínez Barrios. Este marchó a Villajoyosa, donde presenció un partido de fútbol, y luego se dirigió a Crevillente, Elche y Orihuela, emprendiendo el regreso a Madrid.

GUERRA DEL RIO

Albacete.—El señor Guerra del Río ha asistido a un mitin organizado por los elementos radicales de la provincia.

El ministro de Obras públicas hizo historia de la crisis última, y dijo que la situación de España exigía un Gobierno centro republicano.

Por consiguiente—agregó—es necesario que en las próximas elecciones los republicanos den el triunfo a los radicales, que son los que mejor representan ese tipo de Gobierno centro.

LA CUESTION ELECTORAL

Los republicanos no han llegado a una unión de todos los partidos.

UNA REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, don Teófilo Sevilla, tuvo el buen acuerdo, el pasado domingo, de convocar en su despacho a los representantes de los distintos partidos republicanos, con el fin de trabajar cerca de ellos por la imprescindible unión de todos ante las candidaturas de la extrema derecha y la socialista.

La reunión duró bastante, y en ella expuso el señor Sevilla su punto de vista, exhortando a todos para que se unieran como un solo hombre en defensa de los ideales republicanos y de la República.

Los representantes expusieron sus distintas opiniones.

El señor Sevilla dió por terminado el acto, y poco después, los radicales y los conservadores sostenían su candidatura con los señores don Isidro Mateo Ortega, don Alonso Velarde, don José María Cossío y don Fernando Quintana, y los de Acción Republicana, radicales-socialistas, radicales-socialistas independientes y don Victoriano Sánchez, cerraban la suya con los siguientes nombres: don Ramón Ruiz Rebollo, don Daniel Luis Ortiz, don Manuel Ruiz de Villa, don Santiago Valiente y don Victoriano Sánchez, a reserva de lo que acordasen los radicales-socialistas independientes, en su reunión de anoche.

Estos, después de meditarlo mucho, tomaron el acuerdo de separarse de esa conjunción, y rogar a los socialistas que volvieran de su acuerdo, abriendo la candidatura, para dar entrada en ella a los republicanos de izquierda.

De no poder ser así, por la casi totalidad de los votos presentes, se con-vino en votar la candidatura de los socialistas.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA INDEPENDIENTE

En la asamblea local y provincial celebrada en la tarde y noche de ayer por el Partido Radical-Socialista Independiente, se tomó el siguiente acuerdo, por gran mayoría:

Intentar nuevamente constituir una coalición compuesta de los partidos Socialista, Acción Republicana y Radical-Socialista Independiente, para lo cual se invitará a Acción Republicana a hacer conjuntamente esta gestión. Si Acción Republicana no aceptara esta invitación, el Partido R. R.-S. I. gestionará la formación de una candidatura socialista y radical-socialista independiente.

Para el caso en que fueran aceptadas alguna de estas fórmulas, la asamblea provincial ha designado candidatos a los señores don Santiago Valiente, presidente del Consejo Ord-nador de la Economía Nacional, y a

don Gregorio Villarias, bien entendido que esta designación no implica imposición del número de candidatos.

Si fracasaran ambos propósitos, el Partido R. R.-S. I., decidido a no agravar la situación de las izquierdas con una candidatura más, se abstendría de presentar candidatos, y apoyaría las candidaturas socialista y de Acción Republicana, siempre que este último partido no se coaligase con otros distintos de los citados.

Fué designada una Comisión electoral para emprender rápidamente estas gestiones.

ELECTORERAS

La provincia de Santander tiene 187.049 electores.

Muchos candidatos a las futuras Cortes y, desde luego, la mayor parte de los ciudadanos con pleno derecho a ser electores y elegibles, desconocen la importancia numérica del Censo electoral de la provincia de Santander.

Nosotros se lo vamos a decir: El Censo oficial estadístico de la provincia de Santander, incluidos los electores varones y hembras que hasta el día 1 de noviembre próximo hayan cumplido la edad que capacita a los españoles para votar, se eleva a 187.049.

Clasificados por sexos, son 83.050 los varones que en la provincia tienen voto, contra 97.683 hembras que disfrutarán por primera vez en las próximas elecciones de este derecho. A éstos hay que añadir 6.311 electores que cumplen los veintitrés años, que es la edad electoral, hasta el día 1 de noviembre próximo. De estos últimos, son 2.969 los varones y 3.342 las hembras, que, sumados a los anteriores, hacen un total de 187.049 votantes.

El número de electores en la capital se eleva a 42.284, de los que son 18.005 varones y 24.279 hembras; pero como a éstos hay que añadir 1.485—de ellos 641 varones y 844 hembras que cumplen antes del día 1 del próximo mes los veintitrés años—, resulta que el Censo santanderino se compone de 43.769 electores.

Como al conceder las Cortes el derecho a votar a la mujer, la obliga también a cumplir los deberes de intervenir directamente en las Mesas, la Junta Municipal del Censo de Santander ha extendido los nombramientos correspondientes a 125 señoras y señoritas santanderinas que en calidad de adjuntos propietarios y suplentes intervendrán directamente en los colegios electorales que se consti-

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

Unión de Derechas Agraria

Don Santiago Fuentes Pila.

Don Eduardo Pérez del Molino.

Don Pedro Sáinz Rodríguez.

Don José María Valiente Soriano.

Don José Luis Zamanillo González Camino.

tuyan para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La más numerosa representación del sexo femenino estará en las Mesas correspondientes al tercer distrito de la capital, que tendrán 27 adjuntos propietarios y suplentes; los distritos primero y quinto tendrán 16 representantes hembras cada uno; catorce los distritos segundo, sexto y octavo; trece el séptimo distrito, y el de más reducida representación femenina será el distrito cuarto, que sólo tendrá once.

Hay algunas secciones electorales, por ejemplo, la sexta del tercer distrito, la segunda del cuarto, la tercera del quinto, la tercera del sexto y la catorce del distrito octavo, en las que las Mesas estarán representadas sólo por mujeres, y en estos colegios los electores podrán extremar su galantería prestándose voluntariamente a extender las documentaciones oficiales, labor ésta que en algunas secciones se ha de prolongar algo más de lo acostumbrado por falta de práctica de los adjuntos y suplentes.

En otras muchas secciones la mujer tiene mayor representación en las Mesas que los hombres, y hay bastantes en que la mujer sólo interviene como votante.

Y su intervención es la incógnita que a los grupos políticos y a los mismos candidatos quita a estas horas el sueño, y que todos quisieran poder descifrar antes que suene la hora del escrutinio.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

Joaquín Santluste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

COLISEVM

Una instalación de cine sonoro, modelo en España.

Hemos sostenido una conversación con el inteligente ingeniero de la Compañía Marconi, Mr. Stewart, con motivo de su viaje a Santander, para la puesta en marcha del equipo sonoro que dicha acreditada marca mundial ha instalado en el Colisevm María Lissarda, de esta capital, y nos ha dicho:

—Estoy maravillado de las condiciones acústicas que este moderno y lujoso cine reúne para la obtención de un sonido perfecto en la proyección de películas. Se ve que el local ha sido estudiado especialmente en este sentido, y la Compañía Marconi está complacida de la Empresa de dicho Colisevm, que ha puesto en nuestras manos todo el elemento material preciso para llegar al grado, insuperable hoy por hoy, de finura y claridad que hemos conseguido. El próximo jueves, que es la fecha señalada para la inauguración del cine, será el día en que el público de Santander podrá juzgar sobre la realidad de lo que digo. Nada hasta la fecha se puede comparar a esta instalación, y por lo mismo, puedo afirmar que es la mejor de España.

—¿Y ha sido la Compañía Marconi la que ha hecho toda la instalación?—le preguntamos.

—Toda la instalación del sonido, y he de elogiar también a la Casa Zeiss, de Dresden, que ha intervenido para la parte óptica, y cuya marca, de sobra conocida en todo el mundo, no necesita mis alabanzas.

—¿Y los aparatos de proyección?—Hoy no hay más que una marca mundial de verdadera garantía, cuyo nombre conoce todo el mundo: Zeiss, de Alemania. Quiero hacer constar que las máquinas instaladas en María Lissarda superan a todo lo conocido, por tratarse de un novísimo modelo lanzado por dicha firma, que triplica el rendimiento lumínico, pudiéndose obtener, hasta en fotografías de colores, una claridad perfectísima, que lo aproxima al relieve, cosa no conseguida hasta hoy con otros aparatos, en donde el técnico, por las cualidades especiales de esta clase de películas, ha resultado siempre empobrecido lumínicamente.

—¿Sabe usted, Mr. Stewart, si hay esta temporada muchas películas en colores?—

—Cuántas, no se; pero he visto ya anunciada en varios lugares una que será la revolución de la temporada.

—¿Cuál?—

—Los crímenes del museo. Algo realmente maravilloso. Ustedes mismos han de juzgar en esta película la fantástica diferencia con las que hemos visto proyectadas en otros salones. Insisto en que el raudal de luz de estas máquinas sobre la película en colores es realmente prodigioso. Ustedes la verán y confirmarán todas sus frases de elogio.

Mucho celebramos las manifestaciones de Mr. Stewart, porque esa maravilla, esa instalación modelo, es de Santander y queda en Santander como señal de ventaja sobre otras poblaciones más importantes que la nuestra.

CINE FRONTON EL MAS COMODO Y ELEGANTE DE LOS CINES POPULARES. TODOS LOS DIAS CAMBIO DE PROGRAMA. STRENOS Y REPRISAS DE LAS MEJORES MARCAS. PRECIOS UNICOS. Buñuel: cincuenta céntimos :: General: treinta céntimos. HOY, MARTES. La producción Metro Goldwyn Mayer. NADA MAS QUE UN GIGOLO por William Haynes. Mañana, la deliciosa opereta AL COMPAS DE 3 POR 4

DE ELECCIONES

Constitución de las Mesas electorales.

La presidencia de la Junta Municipal del Censo electoral nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa:

«Los militares, jefes y oficiales del Ejército y la Armada, que se encuentren incluidos en el Censo electoral, sin la indicación de que están en activo, o aun con esta indicación, y hayan resultado elegidos para constituir las Mesas como presidentes o adjuntos, propietarios o suplentes, pueden y deben excusarse de estos cargos, pues las resoluciones del Ministerio de la Guerra así lo han dispuesto. Por tanto, los que se hallen en ese caso, acudirán a la Junta Municipal del Censo, formulando la petición de excusa y presentando la credencial que se les hubiese entregado para el desempeño de aquellas funciones electorales.»

Lo mismo deben hacer, pues también está ordenado, los que, figurando en el Censo como electores o electoras que saben leer y escribir, puedan demostrar que lo hacen con torpeza o dificultad, pues en este caso debe relevárseles del cargo de presidentes y adjuntos de las Mesas.

Pero como todo esto pudiera dar lugar a abusos, la Presidencia de la Junta hace público que quien, ocultando, preparando o fingiendo aquella torpeza o dificultad, intente, por tan ilícitos medios, excusarse de las obligaciones que le impone la ley, será denunciado a la autoridad judicial superior, para que proceda a la instrucción del correspondiente sumario, por virtud de lo dispuesto en los artículos 62 y demás aplicables de la Ley Electoral, sin perjuicio, además, de hacerle cumplir el cargo para que hubiese sido nombrado.

Las tareas impuestas por la ley a los ciudadanos electores han de cumplirse inexcusablemente, y toda maquinación o artificio interpuesto para burlarlas o huir de ellas constituye delito electoral, que si en toda ocasión ha dado lugar a la debida persecución, se seguirá ahora con mayor rigurosidad, como consecuencia de las prescripciones legales que así lo ordenan y preceptúan.

En su consecuencia, deben tener en cuenta cuantos figuren en el Censo la obligación en que se hallan, no sólo de ser respetuosos con la ley, sino celosos cumplidores de la misma, en prueba de su fidelidad a ella y del exacto conocimiento que tienen de sus deberes públicos.

Santander, 23 de octubre de 1933.—El juez presidente, J. Ferreiro.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1. — Teléfs. 3480 y 1540

G. IÑIGO OCULISTA

Traslada su consulta a plazuela del Príncipe, 11, segundo (Casa Rodenas).

Dr. Amadeo Santín Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad. Horas de consulta: Martes, jueves y sábados, en la Casa de Maternidad (paseo del Alta). De 10'30 a 12, gratuita. Todos los días, excepto los festivos, de 12 a 1, en el Sanatorio de Madrazo, y de 1 a 3'30, en su domicilio, Cañadio, 1, segundo.

«El Cantábrico», en Cádiz.

SUFRAJIOS. En San Fernando, y en la iglesia parroquial, se celebraron días pasados solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora doña Gabriela Rubín de Celis, fallecida el 27 de septiembre último.

A tan piadoso acto asistieron numerosas familias de la amistad de la finada y de sus hijos, don Laureano y don Manuel, a quienes, como a los demás apreciables dolientes, reiteramos, una vez más, con tan triste motivo, la expresión de nuestro sincero pesar.

VIAJEROS. De Oreaña han llegado don Bautista Alonso, don Juan Abascal, don Recaredo García y don Agustín Valdés; de Novales, don Francisco Gutiérrez, y de Requejada, don Ismael Girón. Sean bien venidos.

José DEL SOLAR



IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Ya estamos en plena fiebre electoral. En toda España se agitan las gentes, pregando las excelencias de sus doctrinas. Ocorre con las propagandas políticas lo que con los específicos medicinales: curan todos los males.

Una ventaja se observa a través de los actos públicos, y es que con este despertar de la ciudadanía se va creando la espiritualidad de los auditorios a tono con la moderación de los oradores.

Afortunadamente, salvo incidentes de escasa monta, el segundo domingo electoral, pródigo en oradores de toda la gama política, se caracterizó por una recíproca tolerancia.

En la provincia de Cáceres, por ejemplo, se celebraron actos de seis fracciones dispares, sin que las divergencias de ideales dieran ocasión a que se alterara la paz pública.

En Madrid, para don Marcelino Domingo la fusión de los elementos de izquierda es un hecho, y por su parte, aceptando el llamamiento, lo rubrica con estas palabras: «Presente y en marcha.»

En Alicante, don Diego Martínez Barrios hizo este augurio: «Las elecciones restablecerán la confianza en la República.» Y agregó: «La disolución de Cortes acabó con las pugnas que estaban desacreditando el régimen.»

En Granada, don Fernando de los Ríos, dirigiéndose a sus correligionarios, les dijo: «Una marcha serena que tenga por objetivo la instauración del régimen socialista.»

Don Miguel Maura, ante el micrófono de la Radio Turbos, y refiriéndose a la obra negativa de las extremas derechas, hizo estas interrogantes: «¿Vamos a suponer que han triunfado. Al día siguiente, ¿qué es España, monárquica? ¿Republicana? ¿Monarquía, ¿con quién y de quién? ¿De don Alfonso Carlos? ¿De don Juan? ¿De algún duque sueño que ande por ahí? ¿No hay derecho a hacer eso con España, que iría al caos, volviendo al período revolucionario cruento!»

El arzobispo de Tarragona, en la Semana Social Católica, dice: «Es preciso organizar la sociedad sobre los cimientos sólidos de la caridad.»

Don Santiago Alba escribe: «El momento actual de España y del mundo señala una política fundamentalmente contraria al marxismo.»

En Barcelona, don Francisco Maciá dice ante las juventudes que le son afines: «Sucedá lo que suceda, Cataluña no ha de permitir que le sean arrebatadas las libertades obtenidas.» Y el señor Cambó, en la capital catalana, le replica y dice: «La política del Ayuntamiento y de la Generalidad es una amenaza constante contra el capital.»

Los telegramas de Barcelona aseguran que ante las personalidades desfilan de ocho a diez mil «escamots» con camisas verdes.

Esta organización, de tipo militar, ha motivado el que los periódicos de Madrid arremetan hoy unánimemente contra el señor Maciá.

Aunque de espíritu contrario, como esta organización es de tipo fascista, las juventudes uniformadas serán declaradas por el Gobierno de la República ilegales y no se autorizarán desfiles de esta índole ni en Cataluña ni en el resto de España, sean del matiz que se quiera.

La Radio de Milán fué aportando el domingo una prolija referencia del match de boxeo en Roma entre Primo Carnera y Uzcudun.

A nuestro compatriota, a fuerza de sopapos de gigantesca magnitud, le vencieron por puntos. A pesar de dejarle el rostro hecho unos zorros, no hubo medio humano de derribar su humanidad. Vencido, pero no humillado.

Peleó Uzcudun erguido siempre, y ello es un consuelo para ir haciéndose un potentado a fuerza de morradas.

Hoy los cronistas del deporte agotan el repertorio de elogios en honor del púgil de Régil.

Tenemos una huelga en Madrid de los obreros sindicalistas del ramo de la construcción. Empezó esta mañana. Se relaciona con un antiguo pleito de la empresa Ormaechea.

Hace tiempo se presentaron unas bases. La empresa aceptó seis horas de trabajo para los obreros que trabajasen en los pozos que tuvieran agua, pero no en los que hubiera filtraciones.

Insistió en que continuaran dos turnos de obreros en lugar de los tres solicitados. Aceptó la admisión de los despedidos. Reconoció a los delegados obreros.

Se ha querido extender el paro a los de la empresa Agramán; pero como ésta accedió a las demandas obreras, no ha sido secundado.

El día de hoy ha sido pródigo en incidentes, ya que los obreros de la Unión General de Trabajadores no han secundado a los compañeros del ramo de la construcción pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo.

Hubo necesidad, sobre todo en los barrios extremos, donde se produjeron coacciones, de que interviniera la fuerza pública.

En las primeras horas de la noche, frente a la Casa del Pueblo, se produjo una colisión entre obreros pertenecientes a la Unión General de Trabajadores y a la Confederación Nacional del Trabajo. Sabemos que hubo un herido grave a consecuencia de un disparo.

El ministro de la Gobernación creía que mañana podría llegarse a solucionar este conflicto, que es el único sobre el que intervienen las autoridades y el que ha revestido mayor importancia en el día de hoy.

HERRERO

GRAN CINEMA

Hoy, martes, FEMINA, a las 7 y 10,30 la bellísima CLAUDETTE GOLBERT en la graciosa comedia Paramount

El presidente fantasma

Pronto, en español.

La isla de las almas perdidas

Salón Victoria

Hoy, martes, a las 7 y 10,50 PRECIOS POPULARES la magnífica producción

Aguilas humanas

Butaca, tarde, 1,25; noche, 0,50

EL HACHA JUSTICIERA

Teatros y Salones

Colisevm.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA. La compañía del Teatro Calderón estrenó el domingo la famosa zarzuela de Jiménez «La Tempranica», arreglada por Moreno Torroba y convertida en ópera, en dos actos, con el título de «María la Tempranica».

La obra gustó extraordinariamente, siendo muy aplaudidos todos los números musicales. Excelente la interpretación, destacaron Selica Pérez Carpio, Flora Pereira, Luis Lloret y Antonio Miras, a quienes se llamó a escena en los finales de acto.

Después se estrenó una deliciosa tonadilla de Cuyás de la Vega y el maestro Sorozábal, titulada «El alguacil Rebollado». Obtuvo un éxito completo, y se ovacionó merecidamente a Selica Pérez Carpio, que estuvo muy graciosa.

Ayer se despidió la compañía, poniendo en escena «Aires de la Montaña» por la tarde, y «María la Tempranica» por la noche. Lleno por completo el teatro, se aplaudió entusiastamente a todos los artistas, tributándose a la notable compañía del Teatro Calderón una cordialísima despedida.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

R. MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón MEDICINA GENERAL Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL. — TELÉFONO 3626.

La semana financiera.

Varios factores han influido en el desarrollo bursátil de la semana, y entre ellos podríamos señalar las próximas elecciones, la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones, la Conferencia del Desarme, los proyectos electorales de Hitler, la emisión de Tesoros, etc., etc.

Todos y cada uno de ellos determinan en ocasiones de completa tranquilidad; su solo anuncio provoca la nerviosa desvoladura de un factor señalado; juntos, como son factores varios que se afectan, contribuyen a la formación de un estado de inquietud.

Las próximas elecciones, a las que se pretende dar matices de batalla con riesgos complejos, apasiona el mercado, porque sus movimientos, aparte de sus ligamentos con la Economía, empujan la célula social y preocupan al público bursátil de sus naturales movimientos y los descen-tran.

La retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones preocupa al mercado y contribuye al desasosiego.

La Conferencia del Desarme, en si, acaso sea el factor que menos distrae la imaginación hacia otros derroteros, porque será un fracaso más, como hemos repetido tantas veces de estas todas las reuniones de política y hermandad internacional. Hay algo más cerca de nosotros, que percibimos, que sentimos, y sin embargo, tanto nos cuesta aunarlos para hacerlo, más grande, cuanto más va a florecer, lo que es tan dilatado como una hermandad de carácter internacional.

Otro factor que ha influido en la septena pasada es la emisión de Tesoros.

«JULNAY» TODA CLASE DE RETRATOS TODA CLASE DE PRECIOS

Estos han sido, en grandes rasgos, los factores que más han influido en nuestros mercados en la pasada semana, siendo el aspecto de éstos, en general, de mayor animación que la anterior septena.

En los fondos públicos, el Interior 4 por 100, sin variación casi con la anterior semana, cierra a 67'10 por 100.

El Amortizable, del 30, más animado, y el del 17, por el contrario, pierde más de medio entero, haciéndose a 87'15.

Los libres mejoran un poco sus posiciones, en particular el 27, y los bonos-oro ganan tres cuartillos.

Bastante animadas las cédulas del 4 por 100, que ganan dos enteros, quedando las restantes sin variación.

Banco de España logra ganar cuatro enteros, y Telefónicas pierden en la semana tres cuartillos, viéndose más animadas del jueves al viernes, en Barcelona, y sostenidas en Madrid.

Nortes pierde siete pesetas, y Alicante, tres, habiendo elevado un escrito al Gobierno solicitando resuelva su situación de una manera segura y fija, así como otras peticiones, entre las que se encuentra el aumento provisional de las tarifas no aumentadas en un 15 por 100; y la igualación de impuestos y tarifas por carretera.

Petróleos, sin variación, y Explosivos, con una diferencia en alza de veinticinco pesetas.

El mercado local parece sentir alguna reacción, habiéndose operado en esta semana con más intensidad.

En valores locales se han hecho algunas partidas de Banco Mercantil y Santander, a 670 y 340 pesetas, respectivamente.

S. M.

JUAN JOSÉ LASTRAPA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1, 1.º. — Teléfono 2499.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. PRIMERO

Antonio Bueno Jiménez ODONTOLOGO Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. DR. MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda).

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

Notas de la Comisaría.

HURTO EN LA ESTACION DEL NORTE

Don Agustín León, jefe de la estación del Norte, denunció ayer en la Comisaría que de un vagón le habían sustraído un saco de maíz y 25 kilos de perfumería, y de otro, diez kilos de fruta en un paquete.

ROBO DE SEIS MIL PESETAS

Don Eugenio Castillo denunció ayer que una mujer llamada Dominica Pérez, en quien tenía depositada toda su confianza y 6.050 pesetas, se escapó ayer con el dinero que tenía guardado en un armario de su casa.

El denunciante presume que Dominica se hallará en Madrid.

INAUGURA SU TEMPORADA CINEMATOGRAFICA EL JUEVES, 26

Presentando los mayores éxitos de las marcas Paramount, Metro Goldwyn, Warner Bros, First National Films, Universal, etc.

MARIA LISARDA

COLISEVM

INAUGURA SU TEMPORADA CINEMATOGRAFICA EL JUEVES, 26

Presentando los mayores éxitos de las marcas Paramount, Metro Goldwyn, Warner Bros, First National Films, Universal, etc.

Hoy, martes, y mañana, miércoles, no habrá funciones, para dar lugar a la puesta en marcha y afinado del equipo sonoro Zeiss-Marconi.

LAS NOTICIAS

AMPLIACION DEL CUPO EN EL CORO MONTANES «EL SABOR DE LA TIERRA»

Habiéndose acordado aumentar el número de cantantes de esta agrupación, se anuncia que durante este mes, pasar a inscribirse en el local social calle del Sol, 10, bajo, cuantos jóvenes de uno y otro sexo deseen formar parte de este coro.—La Junta directiva.

TEATRO PEREDA

Hoy, martes

A PETICION DEL PUBLICO últimas exhibiciones de la extraordinaria producción

SOY UN FUGITIVO

A PRECIOS POPULARES Butaca, tarde, 1,50. Noche, UNA PESETA.

Completará el programa, la maravilla en colores

PAJAROS EN PRIMAVERA

y la corrida monstruo de San Sebastián con Pagés, Belmonte y Uzcudun.

Mañana, miércoles, ESPECIAL. Primer programa cómico de la temporada con el estreno de la graciosa comedia

¿NOS DIVORCIAMOS?

ATENEO POPULAR SECCION ESPERANTISTA.—Se convoca a los miembros de este Grupo a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche, recomendando la más puntual asistencia, por tratarse asuntos importantes relacionados con el pasado Congreso nacional.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

Ayer fué conducida a la última morada, víctima de traición y rápida enfermedad, la bondadosa señora doña Mercedes San Sebastián Porres, persona caritativa en extremo, que no podía ver a su lado una calamidad sin remediarla, aunque muchas veces la ocurria que tuviera que reducir para ello sus propios gastos particulares.

Por eso, ayer, al paso de la comitiva fúnebre se observaba muchos ojos llorosos, de personas que, sin ser sus familiares, habían sido beneficiadas por el altruismo de la bondadosa señora fallecida.

Al afilido esposo de la finada, nuestro querido y respetable convecino don Pedro Agenjo Calvo; hermanos, doña Anita, doña Matilde y don Rufino; hermana política, doña Concha Marañón; sobrinos, entre los que se encuentra nuestro apreciado amigo, el conserje de esta Casa, don Desiderio Tamargo; primos, y demás parientes, enviamos nuestro pésame más sentido, y les deseamos la necesaria resignación para sobrelevar pérdida tan sensible e irreparable.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se concede importancia al Consejo de hoy, en el que se tratará de cuestiones políticas.

Al discutirse la disminución de los sueldos a los funcionarios, ha sido derrotado el Gobierno francés.

El temporal de lluvias alcanza a toda la costa cantábrica. - En Guipúzcoa se han producido grandes inundaciones.

INAUGURACION DE UN INSTITUTO DE PUERICULTURA

Madrid.—Esta tarde se celebró la inauguración del Instituto provincial de Puericultura, sito en la calle de O'Donnell, y que sostiene la Diputación provincial.

Asistieron al acto el presidente de la República, el ministro de Instrucción y otras personalidades.

El señor Alcalá Zamora visitó las dependencias del Instituto, que están admirablemente instaladas.

Durante la visita se acercó al edificio una mujer, que llevaba una niña en brazos. Un guardia de servicio llamó a la puerta, y una religiosa se hizo cargo de la criatura niña de pocos días, que, según indicación de la persona que la conducía, se llamaba Consuelo.

El hecho llegó a conocimiento del jefe del Estado, quien hizo que, después del aseo de la niña, le fuera ésta presentada.

El presidente de la República fue obsequiado con un lunch.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

LA CANDIDATURA RADICAL EN MADRID

Mañana, a la hora de costumbre, se celebrará Consejo de ministros. Según todas las probabilidades tendrá gran importancia, pues en la reunión se va a tratar de las elecciones y precisamente de lo que se refiere a la provincia de Madrid.

Aunque se había dicho que los radicales tenían su candidatura ultimada, no es cierto, pues aún se están haciendo diversas gestiones para presentar una candidatura en condiciones de que obtenga el mayor número de votos.

Se quiere incluso obtener votos de las derechas y atraerse a toda la masa neutra de la capital, con el fin exclusivo de derrotar a los socialistas.

Las negociaciones que ha llevado a cabo estos días el señor Lerroux van por buen camino, y el jefe radical se muestra muy esperanzado de conseguirlo.

En cambio los señores Martínez Barrios y Guerra del Río no se muestran tan optimistas y, además, son partidarios de presentar candidatura única del Partido Radical por Madrid.

COMIDA EN CASA DEL SEÑOR ALBA

Esta tarde se celebró en casa de don Santiago Alba una comida en honor del señor Lerroux, a la que asistieron Martínez Barrios, Guerra del Río, Lara, Rocha y Samper, ministros de este Gobierno y del anterior. Durante la comida se trazaron planes para el futuro.

El señor Alba dio cuenta de las organizaciones y amigos que conservaba en provincias y que se han pasado ahora al Partido Radical.

Se habló de la lucha electoral, augurándose un gran triunfo para los radicales.

El señor Alba se presentará únicamente por Zamora.

MINISTROS INDISPUESTOS

El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, llegó a Madrid, de su viaje a Alicante, algo indisputado, por haberse resfriado en el camino.

Por esta causa no acudió a su despacho oficial. Asistió a la comida celebrada en casa de Alba, y después se retiró a su domicilio.

También están indisputados los ministros de Instrucción y Obras públicas. Este último se resfrió también al regresar de Albacete, y esta noche, a última hora, se retiró del Ministerio con un ataque gripal.

Guerra del Río saldrá el jueves con dirección a Canarias. Embarcará en Cádiz, probablemente el 30, y espera estar de regreso el 8.

En Canarias dará un mitin de propaganda electoral.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE ESTADO

Probablemente en el Consejo de mañana será nombrado presidente del Consejo de Estado el ex ministro de la Guerra señor Rocha, en sustitución del señor Armasa.

LA CRISIS DE LA INDUSTRIA ARROCERA

En el Ministerio de Agricultura han facilitado una nota, en la que se dice que ante la gravísima crisis por que atraviesa la industria arrocera, el actual ministro de Agricultura ha dispuesto la actuación preferente del servicio nacional de crédito agrícola para la concesión de préstamos sobre depósitos de arroz a los interesados, valiéndose de la organización.

LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN RUSIA

El cargo de embajador de España en Rusia ha sido ofrecido días pasados al ex ministro de Hacienda señor Villaverde, pero éste se han negado a aceptarlo.

parece que los otros dos nombres

que figuraban en la terna son los señores Hidaig, ex diputado radical, y Corpus Barga.

MITIN SOCIALISTA EN MALAGA

Málaga.—En la Casa del Pueblo tuvo lugar ayer un mitin de propaganda socialista.

El acto debía haberse celebrado en un salón de espectáculos; pero el Juicio se negó a última hora a cumplir el compromiso y no facilitó el local.

Hablaron Ugarte, Muñoz y De los Ríos, que fueron muy aplaudidos.

El ex ministro de Estado dijo que el Partido Socialista había abierto a la mujer las puertas de la vida política.

Combatió a los republicanos que traicionaron a los socialistas.

Terminó afirmando que los socialistas obtendrán un triunfo electoral.

CANDIDATO DESAUTORIZADO

Sevilla.—El Partido progresista celebró una asamblea provincial para tratar de la conducta a seguir durante las elecciones.

Presidió Fernández Castillejo.

Se acordó desautorizar a Centeno, que se ha aliado con los radicales, y hacer público que no representa al Partido.

MITIN COMUNISTA

Albacete.—En el campo de deportes del paseo de Cuba dieron un mitin los comunistas.

Atacaron a los socialistas, especialmente a los ex diputados por la provincia, señores Fabra Ribas y Viñas.

LA LUCHA ELECTORAL EN CACERES

Cáceres.—En la asamblea celebrada por el Partido Radical se acordó ir coaligados con las derechas en las próximas elecciones.

MARTINEZ BARRIOS, EN ORIHUELA

Orihuela.—Procedente de Alicante llegó ayer a esta población el señor Martínez Barrios.

Visitó el Circolo radical, y desde uno de los balcones dirigió la palabra al público, que se hallaba congregado frente al edificio.

Poco después salió para Madrid.

LA AGRESION A UN EX DIPUTADO

Toledo.—El gobernador ha dicho que se ha restablecido la tranquilidad en el pueblo de Valdeverdeja.

Añadió que el alcalde le comunicaba que a las siete de la noche del sábado el ex diputado señor Molina Nieto intentó celebrar sin autorización un acto al que acudieron doscientas personas. Desde la casa donde se celebraba la reunión se hicieron disparos contra los grupos que había en la calle.

Los ánimos se excitaron y el gobernador dispuso la concentración de la Guardia civil, y a las diez de la noche pudo el señor Molina Nieto salir protegido por los guardias.

Al llegar a las afueras de la población le hicieron unos diez disparos y arrojaron piedras contra el coche, sin consecuencias.

Más tarde, al llegar un coche con más fuerzas, se hicieron disparos contra éste.

Entonces los guardias dispararon al aire y dieron una batida, que resultó infructuosa. En el hecho interviene el Juzgado.

Ernesto Gonzalo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2804.

SE INTENTA INCENDIAR UN CONVENTO

Mahón.—Esta mañana se intentó incendiar el colegio de Lasalle, que antes regentaban los hermanos de la doctrina cristiana. Para ello derramaron gasolina en una puerta que da a la calle del Carmen. Los daños fueron escasos.

El colegio fue clausurado en 14 del actual, habiéndose vuelto a abrir por orden del Consejo provincial, el día 20.

SENTENCIA DE LOS SUCEOS DE BONILLO

Valencia.—Se ha hecho pública la sentencia recaída en Consejo de guerra celebrada por los sucesos de Bonillo.

Se condena a un procesado a la pena de doce años, a otro a ocho, a otro a seis, a cinco a cuatro y a otros dos a dos.

Las penas han sido bastante reducidas respecto a las que pedía el fiscal. Han sido absueltos cinco procesados, entre ellos una mujer. Otro procesado ha sido condenado a diez años.

A todos se les tiene en cuenta la prisión preventiva.

HUELGA DE OBREROS DEL CAMPO

Córdoba.—En Pedro Abad, los obreros del campo se han declarado en huelga inesperadamente.

Se han tomado precauciones.

HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION EN MADRID

Madrid.—Ayer, en el Puente de Vallecas, celebraron los obreros sindicalistas del Ramo de la Construcción una reunión para tratar del conflicto pendiente.

Se acordó ratificar el acuerdo tomado últimamente de ir a la huelga general del Ramo en esta semana, a pesar de la abstención de los socialistas, y facilitar al Comité para declarar el paro en el momento oportuno.

Esta mañana se dio orden de paro; pero por estar divididos los obreros, las instrucciones no han sido hoy cumplidas por completo.

Hasta ahora se trabaja en la mayor parte de las obras, aun cuando no todos los obreros de cada una.

Las autoridades han tomado desde primera hora grandes precauciones. Se han realizado algunas coacciones, y a media mañana han abandonado los obreros el trabajo en algunas obras del centro y de las barriadas.

En las cercanías de la Cárcel Modelo las fuerzas de Asalto disolvieron a un grupo bastante numeroso de huelguistas que desde la Ciudad Universitaria se dirigían a la calle de Blasco Ibáñez, dando gritos.

También en el Puente de las Ventas las fuerzas de Asalto, ayudadas por la Guardia civil, disolvieron otros grupos de huelguistas que allí se formaron.

A consecuencia de las coacciones en las primeras horas de la tarde ha aumentado el paro, ya que los huelguistas han impedido que los obreros entraran en las obras donde se había trabajado esta mañana.

INCIDENTES EN UN MITIN

Yecla.—Durante un mitin de Acción Popular Fernemina, varios grupos pretendieron entrar en el local. Se repartieron con este motivo algunos estacazos.

Se enviaron fuerzas y se practicaron algunas detenciones.

A la salida hubo también varias colisiones.

LAS ELECCIONES EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—En la asamblea del Partido Radical se leyó una carta del señor Lerroux recomendando a sus correligionarios la más estrecha colaboración.

Se acordó ir a las elecciones con todos los Partidos republicanos, excepto los socialistas.

Los socialistas han acordado ir coaligados con Acción Republicana, radicales-socialistas independientes, Orga y comunistas.

Es casi seguro que las derechas vayan solas a las elecciones, y los radicales con los mauristas y reformistas.

HUELGA RESUELTA

Zamora.—Ha quedado resuelta la huelga del Ramo de la Construcción, merced a la propuesta del delegado de Trabajo, en el sentido de solicitar del ministro que entren en vigor en el mes de enero las bases de trabajo que iban a regir a partir de marzo del próximo año.

BASILIO ALVAREZ, CANDIDATO Orense.—El partido radical ha acordado ir coaligado con los agrarios.

Presenta candidato a Basilio Alvarez.

LA CANDIDATURA SOCIALISTA DE MADRID

Madrid.—En la segunda votación celebrada en la Casa del Pueblo para completar la candidatura socialista por Madrid (capital) han resultado elegidos por mayoría de votos Lucio Martínez, Ramón Lamonedá, Antonio Fabra Ribas, Manuel Muñio y Carlos Hernández.

También ha sido elegida la siguiente candidatura por la provincia de Madrid: Rafael Henche, Alonso Zapata, Andrés Saborit, Eleuterio del Barrio, Carlos Rubiera y Antonio Septién.

POLICIAS AGREDIDOS

Madrid.—Durante la madrugada entraron en una taberna de la calle de Antonio López varios agentes para efectuar un cacheo, pero un individuo llamado José Fernández ofreció resistencia.

El inspector señor Muragán le amonestó, y cuando estaba de espaldas otro individuo le asió con un vaso un golpe en la cabeza que le produjo una herida de pronóstico reservado. El agresor fué detenido, así como el Fernández.

El agente señor Gérona sufrió una luxación en un hombro y el mecánico conductor Antonio Blanco resultó con un mordisco en una muñeca.

ALGARADA FASCISTA

Bilbao.—Esta noche se hallaban pegando pasquines y colocando letreros en las fachadas de algunos edificios cercanos al Gobierno Civil algunos grupos fascistas.

Al tratar de impedirlo un sereno fué agredido a tiros. El sereno repelió la agresión en igual forma y al ruido de los disparos acudieron guardias de Seguridad del Gobierno Civil que persiguieron a los fascistas. Estos huyeron por el parque. Sin embargo, pudieron ser detenidos dos de ellos.

OBROERO HERIDO DE UN DISPARO

Madrid.—A última hora de la tarde, en el vestíbulo de la Casa del Pueblo, donde había gran animación con motivo de la huelga del Ramo de la Construcción, un individuo, que allí se encontraba discutiendo, sacó una pistola y hizo un disparo contra Bernabé Pérez, de treinta y ocho años, de oficio cantero, el cual cayó herido. Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro.

El agresor se dio a la fuga. En su persecución salieron varios obreros, que no lograron detenerle.

UNA BOMBA

Madrid.—A las dos de la mañana ha estallado una bomba que arrojaron sobre un escapatete de la Casa Singer. El artefacto produjo muchos desperfectos.

El agresor se dio a la fuga. En su persecución salieron varios obreros, que no lograron detenerle.

Piel Vias urinarias-Secretas

D. SOLIS CAGIGAL. Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTA 1. PRIMERIO.

LA IMPLANTACION DEL VOLUNTARIADO EN AFRICA

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Moles, ha hecho unas declaraciones, en las que habla del presupuesto colonial y de las mejoras que se propone llevar a la práctica.

Dice que el presupuesto aprobado permitirá hacer varias obras. Un asunto resuelto es la implantación del voluntariado, que se efectuará en breve.

De San Sebastián.

San Sebastián.—Se ha desencadenado un violento temporal de agua, que ha causado grandes inundaciones en la parte Norte de la provincia.

La referencia oficial que envió al ministro de la Gobernación el gobernador civil dice que, debido al fuerte temporal de agua iniciado en la mañana de hoy, se han producido inundaciones que hasta ahora afectan a Rentería, Pasajes, Alza, Irún y a esta capital, principalmente.

De Rentería avisan que el nivel del agua es superior en 30 centímetros al registrado en las inundaciones de junio, y que la Papelera ha sufrido pérdidas grandes de madera.

Añade que recibe rumores, no confirmados, de haber un ahogado en Rentería, y otro, en la factoría de la Campsa.

La inundación es mayor que la de junio, estando inundados todos los barrios bajos. Tanto los trenes franceses como los españoles de la Compañía del Norte, no circulan desde las 13.30.

A causa de las numerosas averías en las instalaciones telefónicas, son difíciles las comunicaciones entre Pasajes y Rentería.

Fuerzas de Asalto coadyuvan con los bomberos en los trabajos de salvamento.

El gobernador termina su parte diciendo que sale a recorrer los barrios siniestrados, y que añadirá detalles.

Durante toda la mañana ha llovido abundantemente; pero desde las diez hasta mediada la tarde la lluvia ha sido torrencial. Muchas calles de San Sebastián están inundadas de anidón a anidón. Apenas circula gente, por la imposibilidad material de resistir el temporal. Muchos taxis se han retirado de los puntos, y los tranvías de Pasajes, Rentería y Hernani hicieron lo mismo, así como los de Tolosa.

En Ategorrieta las aguas alcanzan más de metro y medio en algunos sitios, haciendo imposible el paso de vehículos por la carretera y quedando interrumpido el tránsito de Pasajes a San Sebastián.

Cofac COMENDADOR

La salida de los normalistas de la escuela, sita en Atocha, fué muy difícil, a causa de la inundación. Muchas señoritas tuvieron que salir en brazos de algunos señores que se prestaron a realizar estos servicios.

De la Comisaría salió el coche celular para Ategorrieta, con objeto de prestar servicios de salvamento a unas cincuenta personas que se hallaban en unos tranvías bloqueados por las aguas.

En la fábrica de Tabacos y en el campo de futbol, el agua alcanzaba considerable altura.

En la calle de Izueta, una de las más castigadas por las inundaciones del pasado junio, había una laguna que hacía imposible el tránsito. En una tienda de aparatos de radio, instalada en dicha calle, el agua penetró, viéndose flotar diferentes aparatos receptores.

El río Urumea arrastraba gran cantidad de árboles y buen número de manzanas.

En cuanto a los trenes de la costa, en el kilómetro 51, cerca de Lasarte, hubo un desprendimiento de tierras que obligó a que los pasajeros de los trenes, a partir del correo de las 11.30 de la mañana, hicieran trasbordos a unos autobuses dispuestos por la misma Compañía.

La carretera general de Madrid quedó interrumpida.

En Pasajes las inundaciones alcanzan proporciones alarmantes. A la una de la tarde se produjo la riada, que arrastró muebles y enseres. La comunicación con San Sebastián por carretera era imposible. Lo mismo ocurría con Rentería.

Las noticias que se recibían de dicha localidad eran desoladoras. Desde primera hora de la mañana, al advertirse los caracteres que adquiría el temporal, cundió la alarma entre los vecinos, que, apresuradamente, se dedicaban a sacar los enseres de los pisos bajos y subirlos a los superiores.

A las doce alcanzaba el agua un nivel considerable en la calle. A esta hora, el alcalde de Rentería salió a recorrer la población, en vista de las noticias alarmantes que recibía, y poco después de llegar a la calle de Viteri tuvo que refugiarse en una casa, ante la riada, que bajaba amenazadora.

Desde allí telefonó pidiendo socorro. Pronto se supo que el agua alcanzaba en aquellos momentos una altura de más de un metro.

En la zona baja de Rentería sobrevinieron las inundaciones de bodegas y establecimientos, y con ello la ruina de industriales modestos y familias humildes.

La fábrica de electrotecnia, de don Guillermo Misen, interrumpió sus trabajos, por haber invadido las aguas las naves, causando grandes destrozos en la maquinaria.

En la Papelera Española los destrozos fueron considerables. La riada inundó toda la parte baja de los pabellones, arrastrando maderas en gran cantidad.

Se ha desbordado el río Oyazun, que arrastra hacia Pasajes grandes cantidades de madera.

Las noticias que se reciben no son todavía completas, porque, como se ha dicho, las comunicaciones telefónicas están interrumpidas.

Se sabe que toda la parte baja de Irún está inundada. A primera hora de la tarde el agua penetró en la parte baja del Hospital, siendo necesario proceder a la retirada de los enfermos.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.º, 4. De 10 a 1. Teléf. 2381.

DE BARCELONA

UNA MULTA

Barcelona.—El gobernador general ha dicho que, a instancias del alcalde de Matadepere, ha impuesto una multa de 250 pesetas al dueño de un asno que llevaba en las riendas las insignias monárquicas.

LA HUELGA DE MATARO

Según ha dicho el gobernador a los periodistas, en Mataró la tranquilidad es completa.

Se han reintegrado al trabajo los obreros de todas las fábricas, a excepción de una en que sólo entraron los de la sección en que se prepara la labor al resto del personal.

PETICIONES DE TRASLADO

A pesar de que aún no se conocen las condiciones en que quedarán los agentes de Seguridad al efectuarse el traspaso de los servicios, son muchos los guardias que han pedido el traslado.

En la primera compañía de Seguridad sólo un capitán, un teniente y un número han pedido quedarse en Barcelona; en otras compañías nadie ha pedido quedarse en Barcelona. No hay más excepción que la quinta compañía, en la cual han solicitado el traslado nada más que el capitán, un teniente y tres guardias.

Se ha ordenado la suspensión de las consultas respecto a la permanencia o el traslado, hasta que se conozca la resolución de Madrid sobre el particular.

EXTRADICION DE UN CRIMINAL

La Policía española ha entregado a la francesa en la frontera a Pierre Jean Conrie, acusado de haber cometido un crimen en Francia.

UNA DETENCION

Ha sido detenido un súbdito francés, por dedicarse a la trata de blancas. Le será aplicada la ley de vagos.

ROBADO Y APALEADO

En la calle del Cid fué atracado Juan Canella por tres individuos que, pistola en mano, le despojaron del dinero que llevaba encima.

Después de robarle le propinaron una paliza.

SE FINGE POLICIA PARA ROBAR

En el salón San Juan un individuo que se fingía policía exigió a Vicente Linares los documentos.

Después de apoderarse de 85 pesetas que llevaba la emprendió con él a bastonazos, produciéndole lesiones de alguna importancia.

FESTIVAL POLITICO-DEPORTIVO

En el Estadio de Montjuich se celebró ayer un festival político-deportivo de las Juventudes del Stat Catalá afiliadas a la Esquerra.

Presidió el señor Maciá con otras personalidades y asistieron unas 40.000 personas.

Hubo un festival deportivo y al final desfilaron 10.000 jóvenes afiliados.

Casi todos usaban camisa verde y pantalón de pana, y figuraban bastantes muchachas asimismo uniformadas.

Al frente llevaban las banderas de las organizaciones afectas.

Terminado el desfile, comenzó el mitin, en que hablaron los señores Aguadé, Ventura Gasols, Companys, Maciá y otros.

El señor Maciá atacó a Cambó y a la Lliga y afirmó que si en España se produjese un movimiento reaccionario, no tendría repercusión en Cataluña.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

DETENCION DEL AUTOR DE UN ASESINATO

Ha sido detenido Joaquín Valera, a quien se acusa de ser el autor del asesinato de Francisco Legarreta, hecho ocurrido el 7 de junio en la calle de Guadiana, en ocasión en que la víctima iba con su mujer y una hija.

La viuda y la huérfana han reconocido a Valera como el autor del asesinato.

También ha sido reconocido el asesino por un individuo contra el que aquél disparó varios tiros, sin herirle.

Dr. José Matorras

GRUJIA Y PARTOS. SAN FRANCISCO, 23, SEGUNDO. De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 1362.

DE BILBAO

OBROEROS EN HUELGA

Bilbao.—En Ortuella se ha declarado la huelga de los obreros del ferrocarril de Triano, que piden la reducción de la jornada a siete horas, porque se ocupan en la descarga de potasa, que resulta un trabajo antihigiénico.

Del extranjero

DETENCIONES DE COMUNISTAS

Berlin.—La agencia Wolf anuncia que la Policía ha detenido en Gotha a ochenta comunistas, habiendo practicado muchos registros domiciliarios.

En un pueblo de Turingia se detuvo a treinta comunistas más.

INUNDACIONES EN HENDAYA

Hendaya.—A causa del temporal de lluvias, ha habido una inundación, que ha causado muchos desperfectos. Las aguas invadieron la estación del ferrocarril y la vía en un largo trecho.

Los trenes circulan con gran retraso.

EL TEMPORAL EN PERPIGNAN

Perpignan.—Ha llovido torrencialmente durante todo el día. Se han producido inundaciones en esta población y en las inmediaciones.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Un mal día. Todas las horas lloviendo, después de una semana maravillosa de sol, que parecía de verano. Con este motivo, los teatros se vieron concurridísimos, aprovechando el público la rebaja que las Empresas le hacen los lunes.

Entre las mujeres se ha comentado con grandes aspasientos la aparición de un fantasma en Perines. Las que le han visto dicen que tiene cuernos de vaca y dos lucas de distinto color en los ojos. Nadie sabe quién será el aparecido; pero algunos se imaginan si será el alma de algún candidato a Cortes, que se revela así a sus electores, para decirles el modo de luchar con acierto en la contienda que se aproxima.

Ha habido una denuncia, en la Comisaría, del dueño de un cabaret, al que se le ha escapado la caja con seis mil pesetas que tenía para hacer frente a las cargas del mes.

El día cerró con lluvia y con una incógnita en la candidatura republicana de izquierdas. ¿Cómo se irá a la lucha?

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

MI GOZO EN UN POZO
En el salón de la Alcaldía, bajo la presidencia del señor Ontayilla, como delegado del alcalde, y con asistencia del notario señor Santos, se celebró en la mañana de ayer el concurso para la adjudicación de una estación de autobuses, declarándose desierto el mismo, por no haberse presentado ninguna oferta, y si únicamente un escrito de la Sociedad solicitante del servicio, con el ruego de que se aplazase dicho concurso, en espera de la resolución que, con carácter general, dicte el Gobierno sobre esta índole de concesiones.

LA SUSCRIPCION PARA EL PARO OBRERO

Continúan llegando cantidades a la Alcaldía para atender a los obreros parados por medio del desarrollo de algunas obras necesarias en la capital. Ayer se recibieron donativos: de la Empresa, orquesta y guardarrropa del Salón Pradera, 72,50 pesetas; de don Ramón Cúe, 50; de don Bernardo Ortiz, 25, y de don Felipe Leguina Huidobro, 25.

LAS CAMIONETAS DEL SERVICIO PUBLICO

Visitó al alcalde una Comisión de conductores de camionetas del servicio público, para pedir autorización para circular durante la época de invierno la mitad de las camionetas destinadas al transporte de viajeros.

Como esta autorización supone un quebrantamiento del precepto reglamentario, y acerca de la misma entiende en la actualidad la Comisión municipal correspondiente, y en su día habrá de pronunciarse la Corporación, el señor García lamentó no poder complacer a sus visitantes.

UN CONFLICTO EN VARIOS CINES

Había pendiente un conflicto en varios cines de la localidad por el despido de un operador, y cuando llevaba trazas de ponerse la cosa seria, pudo ayer arreglarse satisfactoriamente, quedando, por tanto, el asunto terminado.

LA HUELGA DE LAS MINAS DE HERAS

En el Gobierno civil estuvo ayer el secretario de la F. O. M., con una Comisión de mineros, para tratar de la huelga de las minas de Heras, de la que ya nos hemos ocupado en estas columnas. Como el asunto no ha podido ser arreglado en los Jurados mixtos, se ha llevado al Gobierno civil, para ver si el señor Sevilla lo solucionará rápidamente.

VISITAS EN EL GOBIERNO CIVIL

Entre las visitas de cumplido que recibió ayer el señor Sevilla, en su despacho oficial, figuraron las del jefe de Telégrafos; presidente de la Asociación provincial de Ganaderos, y los inspectores de Enseñanza de la provincia, don Virgilio Pérez y doña Julia Gómez Olmedo.

LA UNIVERSIDAD ESCOLAR

Una Comisión de la F. U. E. estuvo ayer en el Gobierno civil, para invitar al señor Sevilla al Congreso de la Universidad escolar, que se celebrará en nuestra Escuela Normal de Maestros, mañana, miércoles.

TRANQUILIDAD EN LA PROVINCIA

Hablando ayer los periodistas con el gobernador civil, don Teófilo Sevilla, nos manifestó esta autoridad que no ocurría nada de particular en toda la provincia, siendo la tranquilidad la característica que podía observarse en todas partes.

No nos dijo nada de la reunión celebrada bajo su presidencia para la unión de los republicanos, reunión que fracasó porque, desgraciadamente, los republicanos españoles se han propuesto buscar el modo de que la República pueda sufrir un grave quebranto.

EL PADRON DE CEDULAS

En la Diputación provincial estará expuesto, hasta el día 30 del actual, el padrón de cédulas, correspondiente a este ejercicio, a fin de que los empadronados puedan hacer las reclamaciones a que se crean con derecho.

EL SECRETARIO PARTICULAR DEL GOBERNADOR

Ayer se hizo cargo de la Secretaría particular del gobernador civil su distinguido amigo don Federico Gámiz, a quien tuvimos el gusto de saludar ayer en su despacho.

LOS AUTOBUSES RETIRADOS

Efectuada la revista de autobuses del servicio público, a fin de precisar los vehículos que se encuentran con necesidad de ser reparados, se ha dispuesto que en las camionetas números 4, 7, 9, 11, 12, 14 y 13, sean efectuadas diversas reparaciones en las carrocerías; que en las 30, 31, 32 y 33, sean reparados los estribos; que en la número 6 se acondicione la carrocería y sea presentado el carnet comprobativo de que ha pasado la revista anual, y en la 16, que sea pintada la carrocería.

Igualmente se ha dispuesto que, a fin de no irrogar perjuicios a los propietarios de los autobuses, puedan ser éstos reparados después de terminar el servicio, y asimismo que, tan pronto como se termine la reparación de ellos, sean revisados los restantes, a la gran mayoría de los cuales se encuentra en necesidad de reparación.

UN BANQUETE

El domingo se celebró un banquete en honor del presidente del Consejo provincial del Partido de Acción Republicana, don Leonardo Gorochategui, por su designación para el cargo de vocal del Consejo Nacional.

A la comida asistieron muchos republicanos de los que siguen la política del señor Azaña, reinando la mayor camaradería entre los reunidos. Al final hizo uso de la palabra el señor Rumoroso, presidente del Consejo local de Santander; los candidatos que lucharán por la provincia en las futuras elecciones, señores Ruiz Rebollo y Ortiz, y el festejado.

Las madres que crían aumentan de leche en cantidad y calidad con el acreditado fortificante VINO ONA.

Los discursos, como era natural, versaron acerca del asunto principal de la comida y de la política local.

El señor Gorochategui fué muy felicitado por sus correligionarios y amigos.

UN FANTASMA EN PERINES

Nosotros no lo creemos. Pero una enfermedad de mujeres, de las que van al río de Perines, y de vecinas del barrio se han empeñado en que apenas sueñan las doce en el reloj de Valdecilla aparece por aquel barrio un fantasma terrible, más alto que Primo Carnera y más flaco que el presidente de la Generalidad.

Este fantasma se sube a los tejados de las casas y mete los dedos por las chimeneas, llenando todas las cocinas de hollín. Después, dando alaridos y arrastrando cadenas invisibles, se mete en las huertas y se come la poca fruta que hay.

Una criada de casa de un amigo nuestro, que le vió la otra noche, nos afirmó ayer que el duende tiene los ojos de dos colores y unos brazos muy largos, con los que hace como si bailara la mariposa fantástica.

Y si, lector, dijeres ser comentario...

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Ayer se celebró en toda España la suscripción de obligaciones del Tesoro para cubrir el empréstito de doscientos noventa millones de pesetas dispuesto por el ministro de Hacienda.

En Santander hubo gran animación durante toda la mañana, suscribiéndose en junto unos treinta y dos millones de pesetas, que correspondieron: catorce al Banco Mercantil, trece y medio al de Santander, dos al de Torrelavega, 200.000 pesetas a la Caja Colaboradora y el resto al público.

BASCULAS PIBERNAT

Atarazanas 8-3º SANTANDER

LA CARNE DE LOS ESTABLECIMIENTOS BENEFICOS

Como habrán visto nuestros lectores, ayer publicamos una fotografía de la primera vaca adquirida por la Diputación provincial para sacrificarla en provecho de los establecimientos benéficos.

Esta vaca costó 415 pesetas y tuvo de gastos en el sacrificio 77,50, de los que hay que descontar el cuero, el vientre y el sebo; en junto, 55,50.

Y como el peso del animal fué de 207 kilos, resulta que el precio del kilo de carne ha resultado a 2,11 pesetas, existiendo, por tanto, una economía para la Diputación de 0,69 pesetas en kilo.

Le interesa saber:

Que la zapatería EL DOS DE MAYO le ofrece los calzados mejores y más baratos para INVIERNO.

GRAN SURTIDO EN ZAPATILLAS

Puerta la Sierra, 2. --SANTANDER

NOTA: Esta casa no tiene sucursales.

EL AVIADOR LINDBERGH

La United Press nos comunicó ayer que el aviador de fama mundial mister Lindbergh había salido de Southampton, en hidroplano, con rumbo desconocido, suponiéndose que vendría a España.

En cuanto estuvimos en posesión de la noticia nos pusimos al habla con el Semáforo y la radio de Cabo Mayor, encontrando, por parte de todos, las mayores facilidades para estar atentos a la llegada probable del gran aviador americano. También el gobernador civil dió las órdenes oportunas en los pueblos costeros para que no pasara desapercibida la presencia del avión de Lindbergh, en caso de que viniera por esta provincia.

Más tarde, la misma United Press nos comunicó por telégrafo que a causa del mal tiempo Lindbergh había amarizado en un puerto de Irlanda.

¡¡¡ YA LLEGARON!!!

Las nuevas GANGAS. Infinidad de artículos, a precios ruinosos.

Vea usted nuestros escaparates, y comprobará que hay artículos casi REGALADOS.

PRECIOS TIRADOS :: PRECIOS NUNCA VISTOS :: PRECIOS DE OCASION

El Palacio de las Medias :: El Trust de las Medias

Puerta la Sierra, 5 San Francisco, 20

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Partido Socialista Obrero.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES

Por este Comité se pone en conocimiento de todas las Juventudes Socialistas de la provincia el deber que tienen de asistir a todos los actos socialistas que por el Partido se organicen, por lo que les rogamos asistan al gran acto que tendrá lugar en Camargo el domingo, 29 del actual, a las tres de la tarde, en el que tomarán parte destacados miembros del Partido.

Un deber ineludible tiene hoy la juventud proletaria de asistir a estos actos, en vista de las necesidades e inquietudes por que pasa el elemento obrero. Ni uno debe de dejar de asistir a estos actos, y menos en los momentos actuales.

SUBCOMITE DE IGOLLO-CACICEDO

Juventud Socialista.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Se ruega asistan todos los afiliados, por tratarse de asuntos importantes para las próximas elecciones.

SUBCOMITE DE LA ALBERICIA

Ha quedado constituido el Subcomité electoral de Monte, lo cual se pone en conocimiento de los agrupados y simpatizantes para cuantas consultas crean necesarias. Pueden hacerlo todos los días, de siete a nueve de la noche, en el Bar Pepita (bajada del Caleruco).—El secretario.

SUBCOMITE DE NUEVA MONTANA

Con motivo de la formación de la Juventud Socialista en esta localidad, se ruega a todos los que deseen pertenecer a ella se sirvan mandar su adhesión a este Subcomité y a la Cultural Socialista, a nombre del secretario de dicho Subcomité.

San Sebastián, pasadizo de San Sebastián, subida Prado de San Roque, travesía de San Sebastián, calleja de Rumayor, calleja de la Teja, corralada de Rumayor, Prado de San Roque, Sánchez de Porrúa, calleja frente a la Inclusa, calleja de los Pinos, calleja de la Serna, Vía Cornelia, pasadizo de Vía Cornelia, Monte, travesía de Monte, Roca, San Tullán, Valdivielso, travesía de los Caños y Vista Alegre (entre huertas), a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche, en la Secretaría de esta Vanguardia. Se suplica la asistencia, por ser de mucho interés el asunto a tratar.—El secretario.

Partido Republicano Radical-Socialista Independiente.

La Comisión organizadora provincial pone en conocimiento de todas las

agrupaciones adheridas que la correspondencia dirigida a este Partido ha de hacerse al apartado número 196, y que el número del teléfono de esta Secretaría es el 32-61.

Con objeto de facilitar la labor de esta Comisión organizadora provincial, rogamos a todas las agrupaciones y afiliados de la provincia envíen a esta dirección, y a la mayor brevedad posible, acta de constitución.

Partido Republicano Radical.

SUBCOMITE DEL DISTRITO PRIMERO

Se ruega a cuantos pertenecen a

PARA ABRILLANTAR

SUELOS Y MUEBLES

este Subcomité asistan a la reunión que, con carácter de urgencia, se celebrará mañana, miércoles, en Atarazanas, 4, segundo, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Se encarece la asistencia y puntualidad.—El secretario.

DISTRITO SEXTO

Se convoca a una reunión urgente, que tendrá lugar hoy, martes, en el Circolo del Partido, Atarazanas, 4, segundo, a los siguientes correligionarios: Aurelio Airazábal, Maximino Belci, Robustiano Castellanos, Eugenio Castillo, Bernardo Conde, Santiago Cervera, Baltasar Cabezón, Román Díez, José Díez, Ismael Díez, Arturo Fernández, Modesto González, Angel Gracia, Nicolás Gracia, Ramón Gan-

terezante el asunto a tratar y porque se aplicará sanciones a los que falten sin causa justificada.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en su domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de urgente resolución.

Centro Obrero.

Próxima la apertura de la escuela de pintura práctica, se convoca a una reunión para el día 26, a las seis y media de la tarde, a los alumnos del año anterior y a los que deseen inscribirse, en su domicilio social, Primero de Mayo.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Se convoca a los compañeros nombrados de Revisora de cuentas para mañana, miércoles, a las siete de la noche, rogando la mayor puntualidad y asistencia.

ATENEO OBRERO

CONFERENCIA CIENTIFICA.—La explicará el viernes, 27, a las ocho y media de la noche, el doctor don José Lamelas, especialista en nutrición y corazón, de la Casa de Salud Valdecilla. La entrada es pública.

NI PARA CHATARRA

Por tercera vez ha sido anunciada la venta, en subasta pública, del vapor «Ignacia Aguado», de la matrícula de Colón (Panamá), con peso muerto de 4.532 toneladas.

La subasta la anuncia el Juzgado de instrucción del distrito del Este.

Tiene señalado como tipo de venta 52.500 pesetas, más las cargas hipotecarias que sobre el mismo pesan.

TERMINO DE PLAZO

Se ha señalado para mañana, día 25, el término del plazo de admisión de instancias concedido para los que aspiran a tomar parte en las oposiciones al Cuerpo auxiliar de Intervención civil de la Marina.

LOS TRASATLANTICOS FRANCESES

El domingo, a la hora esperada, entró en el puerto, atracando al muelle de los vapores correos, el trasatlántico francés «Mexique».

Conducia numeroso pasaje en tránsito.

Recogió en nuestro puerto cerca de medio centenar de pasajeros de diferentes categorías, siguiendo viaje a los puertos de América, previas las escalas correspondientes, a las tres de la tarde.

Del 1 al 2 del mes próximo se espera que recale en Santander el trasatlántico de la misma flota «Flandre», que viene de los puertos de Centroamérica.

En el nuestro alijará un cargamento de café y cacao, dejando también algunos pasajeros y correspondencia.

EL «CRISTOBAL COLON»

Mañana entrará en nuestro puerto, para recoger el pasaje para la Habana y Veracruz, el vapor correo español «Cristóbal Colón».

Entre los pasajeros que embarcarán en el correo figura un grupo de montañeses que tienen sus intereses en la isla de Cuba, y que la situación por que atraviesa aquel país les obliga a ponerse al frente de los mismos.

EL TIEMPO

Se señalaron ayer fuera del puerto vientos flojos variados, con frecuentes chubascos.

El estado del mar fué bueno.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Orfeón Socialista, sito en la calle de Cisneros, número 23, recomendando a todos los compañeros puntual asistencia, por tener que tratar un asunto de mucha transcendencia.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el día 26, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega acudan todos los compañeros, pues se pasará lista, y al que falte se le impondrá el correctivo acordado, pues los asuntos a tratar son de verdadera importancia.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL»

Se convoca a todos los marineros y fogoneros de pesca, afectos a este Sindicato, a una reunión que se celebrará el jueves, a las siete de la noche, en la Casa del Pueblo, recomendándose la más puntual asistencia, por ser in-

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA: Filetes de ternera Villarrosa.

ASTENIAS, CONVALECENCIAS, TRASTORNOS NERVIOSOS, NEURAS-TENIAS, HISTERISMO, etc.

Se cura con este tónico

VITOPILADO

agrupaciones adheridas que la correspondencia dirigida a este Partido ha de hacerse al apartado número 196, y que el número del teléfono de esta Secretaría es el 32-61.

Con objeto de facilitar la labor de esta Comisión organizadora provincial, rogamos a todas las agrupaciones y afiliados de la provincia envíen a esta dirección, y a la mayor brevedad posible, acta de constitución.

Partido Republicano Radical.

SUBCOMITE DEL DISTRITO PRIMERO

Se ruega a cuantos pertenecen a

PARA ABRILLANTAR

SUELOS Y MUEBLES

este Subcomité asistan a la reunión que, con carácter de urgencia, se celebrará mañana, miércoles, en Atarazanas, 4, segundo, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Se encarece la asistencia y puntualidad.—El secretario.

DISTRITO SEXTO

Se convoca a una reunión urgente, que tendrá lugar hoy, martes, en el Circolo del Partido, Atarazanas, 4, segundo, a los siguientes correligionarios: Aurelio Airazábal, Maximino Belci, Robustiano Castellanos, Eugenio Castillo, Bernardo Conde, Santiago Cervera, Baltasar Cabezón, Román Díez, José Díez, Ismael Díez, Arturo Fernández, Modesto González, Angel Gracia, Nicolás Gracia, Ramón Gan-

terezante el asunto a tratar y porque se aplicará sanciones a los que falten sin causa justificada.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en su domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de urgente resolución.

Centro Obrero.

Próxima la apertura de la escuela de pintura práctica, se convoca a una reunión para el día 26, a las seis y media de la tarde, a los alumnos del año anterior y a los que deseen inscribirse, en su domicilio social, Primero de Mayo.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Se convoca a los compañeros nombrados de Revisora de cuentas para mañana, miércoles, a las siete de la noche, rogando la mayor puntualidad y asistencia.

ATENEO OBRERO

CONFERENCIA CIENTIFICA.—La explicará el viernes, 27, a las ocho y media de la noche, el doctor don José Lamelas, especialista en nutrición y corazón, de la Casa de Salud Valdecilla. La entrada es pública.

NI PARA CHATARRA

Por tercera vez ha sido anunciada la venta, en subasta pública, del vapor «Ignacia Aguado», de la matrícula de Colón (Panamá), con peso muerto de 4.532 toneladas.

La subasta la anuncia el Juzgado de instrucción del distrito del Este.

Tiene señalado como tipo de venta 52.500 pesetas, más las cargas hipotecarias que sobre el mismo pesan.

TERMINO DE PLAZO

Se ha señalado para mañana, día 25, el término del plazo de admisión de instancias concedido para los que aspiran a tomar parte en las oposiciones al Cuerpo auxiliar de Intervención civil de la Marina.

LOS TRASATLANTICOS FRANCESES

El domingo, a la hora esperada, entró en el puerto, atracando al muelle de los vapores correos, el trasatlántico francés «Mexique».

Conducia numeroso pasaje en tránsito.

Recogió en nuestro puerto cerca de medio centenar de pasajeros de diferentes categorías, siguiendo viaje a los puertos de América, previas las escalas correspondientes, a las tres de la tarde.

Del 1 al 2 del mes próximo se espera que recale en Santander el trasatlántico de la misma flota «Flandre», que viene de los puertos de Centroamérica.

En el nuestro alijará un cargamento de café y cacao, dejando también algunos pasajeros y correspondencia.

EL «CRISTOBAL COLON»

Mañana entrará en nuestro puerto, para recoger el pasaje para la Habana y Veracruz, el vapor correo español «Cristóbal Colón».

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer marchó de nuestra ciudad con dirección a Toulouse, de donde es natural, el estudiante francés M. Andrés Cantayré, aventajado alumno de la Escuela de Altos Estudios Comerciales, de París, que ha pasado entre nosotros, una larga temporada perfeccionándose en el estudio de nuestro idioma.

El señor Cantayré irá seguidamente a la capital de la República francesa, con objeto de proseguir en el famoso centro docente sus adelantados estudios.

RUBIRA MATA

Partos.—Enfermedades de la mujer. CALDERON, 19.—De 12 a 2 y de 4 a 6. Gratis pobres: Martes, viernes, 5 tarde.

La suscripción de obligaciones del Tesoro.

(Por teléfono.)

Madrid.—A las diez de la mañana, como se había anunciado, se abrió la suscripción de los 200 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 5 por 100, a dos años.

En el Banco de España se notó a primera hora escasa animación, y se habilitaron, como en la emisión del mes de abril último, cuatro ventanillas para el público.

La animación fué en aumento hasta mediodía; pero, no obstante, se ha podido observar poca actividad. Obedece esto, principalmente, a que las suscripciones se habían hecho anticipadamente.

La semana anterior quedaron ya ultimadas las suscripciones de Bancos y agentes de Cambio y Bolsa con un considerable volumen, de modo que al abrirse la suscripción estaba ya prácticamente cubierta con las suscripciones hechas anteriormente.

Durante la mañana fueron conociéndose las cifras con que algunas entidades bancarias acudían a la suscripción y se tuvo conocimiento de las siguientes cantidades:

- Fundación Rosillo (Equitativa), pesetas 1.000.000.
- Banco de Avila, 5.000.000.
- Banco Alemán Transatlántico, pesetas 1.800.000.
- Banco Hipotecario, 5.000.000.
- Banco Suizo, 5.500.000.
- Banco de Vizcaya, 100.000.000.
- Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, 500.000.

Joaquín Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología de la especialidad. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 23, pral. Teléf. 2367.

A las doce y media, el gobernador del Banco de España, don Manuel Marraco, dijo que no se tenían datos definitivos todavía de la marcha del empréstito.

Añadió que se tenía la impresión de que se cubriría unas tres veces.

NOTAS DEPORTIVAS

El Stadium, de Avilés, vence al Racing Club por tres a uno.

Primo Carnera triunfa sobre Paulino Uzcudun.

EL DOMINGO PUDO APRECIAR LA AFICIÓN LAS CONSECUENCIAS DE NUESTRO CAMPEONATO REGIONAL.—EL RACING, DOMINANDO, NO SABE GANAR UN PARTIDO.

El domingo se jugó en los Campos de Sport un partido amistoso que no tenía otro fin que el ver cómo estaba el Racing ante la próxima competición de Liga, que comenzará el día 5 del próximo mes.

La impresión que se ha sacado no puede ser más desastrosa, ya que jugando con un equipo inferior, como es el Stadium Avilésino, el Racing no ha sabido hacer otra cosa que dominar, jugar en los terrenos del Avilés, sin acertar a batir al portero. Hubo momentos en los que el Racing daba la impresión de estar completamente desmoronado, ocasión que aprovecharon los asturianos para conseguir y afianzar la victoria.

No ha sido una sorpresa este 3-1 que señalaba el marcador al terminar el partido en favor de los avilésinos. Precisamente se ha dicho en más de una ocasión, desde estas columnas, que era necesario saber cómo estaba el Racing ante la competición que se aproximaba. Nada se podía deducir de los partidos del Campeonato regional, puesto que el Racing no se vio en ningún momento comprometido. La inferioridad del contrario hacía que los racinguistas fueran a los partidos confiados, y por tal motivo ha sufrido ahora las consecuencias.

El Racing no está en condiciones de enfrentarse con los equipos de primera categoría, y después de la pequeña sorpresa de ayer, nos preparamos para recibir, a quince días vista, nuevas sorpresas, que no nos abatirán tanto por haber presenciado el domingo el juego del Racing en baja forma.

Y no hubo en el equipo racinguista falta de entusiasmo para jugar y vencer. Lo que había, y eso bien lo pudo ver Mr. Galloway, era un solo delantero que, bullidor, como siempre, y dando lo que podía, tiraba de la línea para adelantar sin conseguirlo. Loredo era este jugador. En el resto ocurría algo raro. No precisamente desgana, sino falta de rapidez y decisión en los avances. Hubo, eso sí, infinidad de remates, de centros y de saques de esquina.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DÍA: Lomo de cerdo a la Bretona.

Los primeros, demasiado inocentes; los segundos, sin encontrar un jugador colocado, y en los saques de esquina pasaron desapercibidos. Vimos entrar a Santi una y más veces; pero Pombó estaba metido en el puesto de interior y el balón quedaba a merced del jugador más próximo, que era el medio ala asturiano. Vimos también cómo el balón pasó haciendo cabriolas por delante de Ruiz y Efrain, lo que sorprendió a éstos, quedando inmovilizados, y otras veces vimos también confusas «meleés» a poca distancia de Sasá, sin que los racinguistas metiesen el pie con acierto ni una vez siquiera. Viendo todo esto, los avilésinos se crecieron, es decir, se multiplicaron, y codiciosos y un poco durillos en el juego, llegaron a marcar un tanto, que acabó de alejarnos para continuar todo el partido, dando la impresión de que, sin jugar tanto como el Racing, sacaban más provecho. El tanto sería de suerte, ya que lo mismo podía haber ido por fuera el balón o pegar en el poste; pero se apuntó, y tras de aquel vino otro, que acabó de enfriar al público, sin haber terminado el primer tiempo. El Racing sufrió una baja después de este tanto: la de Ibarra, y tras este jugador salió otro del bando avilésino, Armando, defensa derecha. Dos bajas que para uno y otro equipo fueron muy sensibles. El racinguista comenzó el partido un poco incierto; pero al cuarto de hora era, con Baragaño, lo mejor de la línea de medios.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE. NUMERO 4

El avilésino se mostró seguro; nos dio la sensación de un gran defensa. Pero a pesar de estas bajas, de más importancia al sustituirse a del bando forastero, puesto que a Ibarra le sustituyó Hernández, que cumplió, siguió quemando «balata» la línea delantera, sin saber qué hacer con los balones que hasta el mismo Ceballos le servía. El que más y el que menos, hasta el más «chíncha», se convenció de que el Racing no estaba en forma; le faltaba algo. Unos decían que si lo que faltaba era decisión; otros, que si valor, y no faltó quien dijo que lo que habían hecho los jugadores era reservarse para la Liga. No sabemos quién de todos tendría razón; lo cierto es que la decepción fue grande al ver que avanzaba el partido y los delanteros racinguistas sólo habían sabido meter un tanto, con la mano, que había sido anulado. En cambio, a los treinta y cinco minutos del segundo tiempo, los avilésinos llevaron por tercera vez el balón a la red, en un tiro largo del extremo

EL MEJOR 0,95: "BAZAR CORREOS"

RIBERA, 4

Guarde los tickets de esta Casa. Reuniendo tickets por valor de diez pesetas tiene derecho a elegir un bonito regalo; si reúne cincuenta pesetas, el regalo es de mucho más valor. Entre los muchos regalos que tiene esta Casa le citamos algunos de ellos: Bonitas lámparas para comedor, gabinete y pasillo; lindísimos fruteros, preciosas cristalerías, etc., etc. Visite el BAZAR CORREOS (ESQUINA A CORREOS)

derecha, y que Jáuregui no pudo alcanzar. Fue un tanto hecho a distancia, que de haber estado colocado el de Lejona le hubiera parado.

Al fin, como todo llega en este mundo, el cero del marcador racinguista desapareció cuando el cronómetro marcaba los 45 minutos reglamentarios. No se había perdido todo. Teníamos el del honor, y ya era algo.

COMO JUGARON LOS EQUIPOS Primeramente diremos que el Avilés forma un conjunto muy igual; es codicioso y a fuerza de entusiasmo batió al Racing, cuyo triunfo tiene su importancia. Su portero Sasá ayer fue algo extraordinario. Lo paraba todo. Es pequeño de estatura; pero tiene la agilidad de un felino, y desde luego, vista y «tenazas» para amarrar el balón sea como sea, no soltando la presa tan fácilmente. Fue el mejor de los ventidós, y el que, o tenía el santo de cara, o es una garantía para cualquier equipo.

De la defensa, Armando, en su primer tiempo, estuvo bien; fué sustituido por Pruneda, en el segundo, y con ello flojeó la defensa avilésina. La línea de medios es lo más flojo del equipo, siendo el mejor Gerardo. En la delantera, el mejor Rafael, siguiéndole en méritos Paredes, extremo derecha. El Racing ya hemos indicado anteriormente que está bajo de forma. Jáuregui hizo algunas cosas buenas; pero, en cambio, le metieron el tercer tanto, que por su deficiente colocación no pudo parar.

La defensa Ceballos-Montes fué lo mejor del equipo. El primero hizo un segundo tiempo excelente, y Montes dio la sensación de seguridad despejando. En la línea de medios, Baragaño estuvo bien en el primer tiempo. De los alas, Ibarra. En el segundo fué sustituido por Hernández, que cumplió. En la delantera, solamente Loredo.

LOS TANTOS

Los tantos fueron marcados: El primero, a los veinte minutos de juego, en un contraataque avilésino, en el que Gerardo sirvió el balón a Rafael, que avanzando disparó cruzado, pegando el balón en la arista del poste y entrando en la red. El segundo fué marcado a los treinta y siete minutos, en el que los forasteros, aprovechando el desconcierto racinguista, llegaron al área, disparando Pinilla fuerte y cruzado, batiendo a Jáuregui.

El tercero, a los treinta y cinco minutos del segundo tiempo, en un avance en el que Hilario sirvió el balón a Paredes, que se internó para disparar desde lejos un tiro raso que pasó a la red, sorprendiendo al portero racinguista. Seis minutos más tarde, en una «meleés» frente a Sasá, Loredo marcó un tanto, que fué anulado. Y a los cuarenta y cinco, Efrain marcó el tanto del Racing, en uno de los muchos barridos que se sucedieron frente al portero asturiano. Polidura arbitró con mucha escrupulosidad, y sobre todo en los fuera de juego, que pitó con gran insistencia en el primer tiempo, y no castigó algunos excesos de dureza de los asturianos en el segundo tiempo. El público, que no fué muy numeroso, salió desilusionado.—Lapize.

Criadero de Ugarriza.

(ARCAICO) POLLAS LEGHORN, seleccionadas de próxima puesta octubre, noviembre. PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO

Los encuentros en toda España.

(Por teléfono.) VIZCAYA Baracaldo-Arenas. Bilbao.—Se jugó este encuentro, en Lasararre, y constituyó un rotundo triunfo para los baracaldeses, que vencieron por 4-2.

Athletic-Erandio. Bilbao.—En San Mamés jugaron estos equipos, triunfando el Athletic, por 3-1, después de un encuentro aburrido.

GALICIA Celta-Racing. Vigo.—Este encuentro jugado por los equipos gallegos terminó con el triunfo del Celta por 3-2.

Unión-Eiñiza. Pontevedra.—El Unión ganó al Eiñiza por 1-0.

Coruña-Orense. El Deportivo ganó al Orensano por 6-1.

CASTILLA-SUR Madrid-Nacional. Madrid.—En este encuentro de campeonato salió triunfante el Madrid, por 5-1.

Valladolid-Athletic (M). Valladolid.—Este partido fué ganado por el equipo madrileño, que logró dos tantos a uno.

Sevilla-Betis. Sevilla.—Con un lleno completo, se jugó este encuentro, que terminó con empate a dos.

ASTURIAS Oviedo-Sporting. Gijón.—Se jugó este encuentro, que fué presenciado por numeroso público, y que constituyó un rotundo triunfo para el Oviedo, que marcó ocho tantos a dos.

Sportiva-Gijón. Oviedo.—En un partido que careció

de interés, ganó la Sportiva por 4-0.

CATALUNA Barcelona-D. Español. Barcelona.—En el campo de Sarriá jugaron estos equipos, ganando el Español por 3-1.

Granollers-Sabadell. Granollers.—Demostrando una neta superioridad, venció el Sabadell por cinco a uno.

Júpiter-Palafrugell. Pueblo Nuevo.—El Júpiter venció justamente por 3-0.

Gerona-Badalona. Gerona.—El equipo local venció al Badalona por 2-1.

GUÍPUZCOA-ARAGON Zaragoza-Tolosa. Zaragoza.—En un encuentro fácil, el titular venció al Tolosa por 8-1.

Osasuna-Logroño. Pamplona.—Con una buena entrada, se jugó este partido, que terminó con el triunfo del Logroño por 3-2.

Irún-Donostia. Irún.—El partido jugado entre estos eternos rivales terminó con empate a cero.

MURCIA Gimnástica-Cartagena. Cartagena.—En un magnífico encuentro jugado por estos equipos, se apuntaron un tanto cada equipo.

Murcia-Imperial. Murcia.—El Murcia venció al Imperial por 4-1.

LEVANTE Alicante-Elche. Alicante.—El Elche fué ampiamente derrotado por su rival, que le marcó tantos a cero.

Levante-Valencia. Valencia.—El Levante, venciendo al Valencia por 1-0, se clasifica campeón de Levante.

Burjasot-Burriana. Burjasot.—Este encuentro terminó con el triunfo del Burjasot por 3-1.

ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Medallones de lengua Villarroj.

El combate Carnera-Uzcudun.

Por teléfono. PRELIMINARES

Roma.—Ha rebasado todos los cálculos la expectación para este combate Primo Carnera-Uzcudun. Fué tal la aglomeración, que antes de empezar la pelea menudearon los incidentes, y de este exceso de público y aglomeración vino como prólogo el hundimiento de una de las tribunas, y los que la ocupaban resultaron lesionados de poca importancia.

SE RETRASA LA HORA DE LA PELEA Para satisfacer los deseos de Mussolini, hubo necesidad de retrasar la pelea, puesto que éste tenía grandes deseos de seguirla en todas sus incidencias, la cual comenzó a las cuatro de la tarde.

RESULTADO DE LOS PRIMEROS COMBATES En primer lugar, Huttisch derrotó, por puntos, al italiano Carolis.

En segundo lugar, Tamagnini, de los pesos pluma, venció, por puntos, al inglés Rogers.

En tercer lugar se celebró el combate donde se jugaba el título de campeón de Europa de los pesos ligeros, entre Locatelli y Sybille, venciendo el primero, que se apuntó la victoria a los puntos, cuya decisión fué protestada por los espectadores imparciales.

El cuarto combate fué entre el americano Harold Mays y Biachi. Resultó vencedor el americano, siendo retirado el italiano por inferioridad manifiesta, que le evitó quedar noqueado.

EL COMBATE CUMBRE Cuando aparecieron en el ring Primo Carnera y Paulino Uzcudun, se vió la diferencia tan enorme que había entre uno y otro, pareciendo el vaso más bien un juguete que un hombre frente a aquel gigante.

Comenzó la lucha intentando el español llegar al cuerpo a cuerpo; pero el italiano no acepta esta clase de pelea, haciendo uso de su ventaja en la envergadura.

Desde este fracasado intento del vasco, el público lo toma a chacota viendo cómo juguetea su compatriota en el ring con su contrario.

Los pocos españoles que entre aquella multitud alientan al vasco, apenas se dejan oír por las entusiastas aclamaciones que los italianos tienen para su compatriota. Esto le hace crecerse de una manera enorme, y descargando con ambos puños sobre Paulino uno tras otro, pronto se vieron los «impactos» en la cara de éste.

Hasta el tercer asalto, la pelea fué favorable a Carnera; pero los jueces no debieron ver que en el cuarto el italiano metía los codos sin compasión ninguna sobre el cuerpo del español.

Como es costumbre en la nobleza del boxeo saludarse después de comida una infracción reglamentaria, lejos de hacerlo Carnera aprovechaba los momentos de vacilación de Uzcudun para sorprenderle con nuevos golpes, y en una de estas infracciones, cuando Paulino estaba sin cubrirse en guardia, el gigante le largó un fuerte codazo en una ceja, que le hizo una herida por donde salía abundante sangre.

La inferioridad de Uzcudun desde este momento fué neta, y el único asalto un poco nivelado fué el noveno, que reaccionando Uzcudun se abalanzó sobre el italiano con la cara ensangrentada, tocándole con dos izquierdas que acusó el gigante. Este, enfurecido, llevó el vaso hasta las cuerdas y allí castigó duramente.

El público, que hasta entonces había disfrutado de ver a su compatriota ensañarse con un hombre que, más que boxeador, parecía un guñapo, tomó las cosas en serio, reconoció la resistencia del español y guardó silencio cuando en el doce asalto se tambaleaba, vacilante, a fuerza de los golpes continuos que sobre él caían, y que no podía esquivar.

En este asalto vino el «gong» a salvarle de un momento difícilísimo. Hasta el quince asalto, el vasco rehusó la pelea a distancia, y echándose encima materialmente, se sostuvo hasta el final de la pelea.

Los dos boxeadores fueron muy aplaudidos, y sobremanera Carnera. Paulino Uzcudun estaba abatiéndose, negándose a dar opinión alguna sobre el match.

Las garras del artrismo. no abandonan fácilmente a su presa. Si analiza usted la causa de sus padecimientos hallará que son causados por la enorme cantidad de residuos venenosos que circulan por su organismo, y ellos son los que producen cálculos en el hígado o los riñones con sus cólicos hepáticos o nefríticos; ellos trastornan la circulación sanguínea ocasionando las varices y llagas supuradas; y ellos, en fin, llevan en su ponzoña las neuralgias, el lumbago crónico, la artrosis, la diabetes y la fosfaturia. ¿Usted no sabe que al purificar su sangre, ella, por sí misma, barrerá hasta el último germen de todos esos males? Haga usted circular por sus venas sangre pura y rica y todas las enfermedades desaparecerán. Esa depuración, esa limpieza definitiva y total, sólo es capaz de hacerla el tratamiento de la rectificación sanguínea llamado: DEPURATIVO RICHELET. Su acción energética opera un cambio maravilloso en los enfermos. Toda manifestación artrítica, todo dolor desaparece. Las llagas más horribles se cicatrizan y parece que una savia vivificante se ha inyectado en el organismo, no quedando de aquellos padecimientos más que un recuerdo. CARTAS ESPAÑOLAS DE GRATITUD. Habiendo experimentado en mi enfermedad de artrismo una notable mejoría desde que empecé a combatirla con el tratamiento de su inmejorable preparado Depurativo Richelet, le comunico que gracias a su eficacia, puedo dedicarme hoy de lleno a mis labores agrícolas. Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de la presente carta. JOSE ASIAIN Valle de Godi (Por Pamplona). Por espacio de muchos días, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola, y a duras penas, podía trasladarse de habitación. El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría, y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verme totalmente restablecido y, lo más importante, sin que la quede la menor molestia de su mal. JOSE IGLESIAS Doctor Castelo, 18.—Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

POR ULTIMA VEZ

Mantengo las afirmaciones publicadas el pasado sábado; pero como el señor Media-Villa lanza apreciaciones que es preciso aclarar, insisto por primera y última vez, para recalcar lo siguiente: No solamente es en los personajes la coincidencia extraña entre mi obra «El Santuco» y «Aires de la Montaña». Esa coincidencia rara existe también en bastantes motivos difíciles de enumerar en breves líneas; pero muy fáciles de ser comprobados. De esto, nada más, pues al más lerdito se le ocurre pensar que la estructura de las obras y la psicología de sus personajes no podían ser totalmente semejantes, porque... ¡eso sí que sería coincidencia!

Por otra parte. Dice el señor Media-Villa que no leyó mi obra y que plácidamente alimentó en mí unas probables ilusiones, y como yo no quiero contestar a esto, ya a ser el mismo señor Media-Villa el defensor de mi pleito, que estimo queda así fallado en última instancia.

He aquí, pues, algo de lo que este señor dice en su carta, autógrafa, fecha 29 de junio de 1932: «He leído con mucho interés su bonita zarzuela... Ya, cuando nos veamos, cambiaremos impresiones acerca de algunas modificaciones que creo necesarias, sobre todo en el acto segundo, inferior, a mi juicio, al primero, que, como arranque de la obra, está muy bien... Estas frases del señor Media-Villa coinciden con el juicio que de «El Santuco» me dieron muy inteligentes técnicos del teatro y de la literatura, lo cual demuestra—aunque sin demostración lo crea el más inocente—que la leyó, y con gran interés, pues de lo contrario sólo hubiera escrito eso de: «He leído su bonita zarzuela» u otra de las parecidas frases que se usan cuando se quiere salir del paso, y no se hubiera metido a comparar uno con el otro acto, ni a proponer modificaciones.

Otra cuestión. ¡Menguado y estre-

cho concepto el del señor Media-Villa cuando dice que el señor Pagés tiene «una formidable vista de la realidad» al suponer que en la Montaña no puede haber obras teatrales sin alcaldes, pesadores y mozcucas deshonradas!

En cuanto a la pregunta de si yo hubiera dicho algo en la Prensa de Santander, caso de que «Aires de la Montaña» hubiera sido un fracaso, contesto lo siguiente: Si lo hubiera dicho, porque si mi obra fracasaba en su estreno con nueva partitura, tendría la agravante de que el público diría que, además, copiaba muchos motivos de la primera, y si triunfaba,

ese mismo público exclamaría seguramente: «Está bien, pero se parece a «Aires de la Montaña».

«¿Está claro todo? Pues nada más. ¡Definitivamente, nada más! Sergio J. PINO

Sanatorio de Valdealsierra GUADARRAMA (MADRID) Magnífico clima de invierno: 1.050 metros de altitud. Terrazas, Ascensor, Agua corriente, calefacción y teléfono en las habitaciones. Rayos X. Frenomotorax. Frenicectomía. Pensiones, 12 a 20 pesetas, incluida asistencia médica. Dirección: SANTIAGO M. CERREDA, Guadarrama. Teléfono núm. 2.

BICICLETAS - GRAMOFONOS - ARTICULOS DE SPORT Siempre novedades en discos "REGAL", "ODEON", "LA VOZ DE SU AMO". Bicycles "THOMANN" "ALCYON", "RUIZ". - Gran surtido en Bicycles de niños. - Hojas de afeitar. - Taller de reparaciones (único en su clase). - Precios más baratos que nadie. CASA RUIZ. ARGOS DE DORIA, 5.

NO ABANDONE SU VISTA Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO LUDY OPTICO DIPLOMADO Becedo, 3.- SANTANDER.- Teléfono 3130.

PARAGUAS, SIEMPRE PARAGUAS Surtido, calidad y confección sin rival. - Siempre novedades. Precios sin competencia. - Paraguas de seda desde 15 pesetas. FABRICA DE PARAGUAS Puntida, 1. Ventas al por mayor y menor. Teléfono 25-13

GUERRA A LAS RATAS EMPLEE PARA ELLO PASTA STEINER Empleada mundialmente siempre con éxito desde 1846 De venta en farmacias y droguerías. 0'90 pta. frasco

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8. FUNDADA EN 1819

AUTOBUSES CASTRO-SANTANDER

HORAS DE SALIDA

De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8,50 y 17
De Santander a Santoña... 15,00 y 17
De Santoña a Santander... 8,00 y 15,50
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... 7,15 y 14,90

Servicios económicos y rápidos para excursiones

LOS VIAJEROS DE MADRID PUEDEN TOMAR EL COCHE DE CASTRO EN BOO, A LAS 8,50

Salida de Santander: frente a la Casa de Correos.

Para Valencia.

Representante colegiado, 12 años profesión, solicita representaciones de Casas de primer orden, cualquier ramo. Tengo agentes propios en toda la región, y referencias a satisfacción.

MIGUEL PEREZ, AVENIDA 14 DE ABRIL, 43, PRINCIPAL VALENCIA

LA HERNIA, CURADA

Su hernia crece y le molesta más cada día. Sólo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMÁTICO», maravilla mecánico-científica, que sin engorrosos ni irónicas, en breve tiempo, dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndole en un ser fuerte, robusto y sano, como era antes de herniarse.

VISITA EN SANTANDER:

Nuestro agente especialista recibirá GRATIS, en SANTANDER, el JUEVES, día 26 de octubre, en el HOTEL IGNACIA (Colosia, 1), visita de 9 mañana a cuatro tarde, solememente. — IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá: En TORRELAVEGA, el miércoles, día 25 de octubre, en el HOTEL BILBAO; en BILBAO, el viernes, día 27 de octubre, en el HOTEL INGLATERRA.

Especialidad en fajas medicinales para corregir y evitar la obesidad, descenso del estómago, riñón móvil, etc.

Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS», Pelayo, 62. - Barcelona.

REPRESENTANTES

lo solicita, para Santander y provincia, FABRICA MUY IMPORTANTE DE GRASAS Y LUBRIFICANTES, para la venta de sus productos a la comisión. Intútil sin ser colegiado, conocedor del artículo, activo y bien relacionado. Escribid, indicando Casas que haya trabajado y demás detalles, al número 9.983, Vergara, 11, Barcelona.

EL DILUVIO

Colicita, frente a la Plaza Nueva

Café blanco legítima de la Habana.

Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Petra Cancea

PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS

Azaranzas, 18, 1.º Tel. 3075.

EL CANTÁBRICO

APARTADO 20.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de octubre. Vapor HABANA, el día 25 de noviembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERA CRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 595, más 30'50 de impuestos; total, 625'50. Para Vera Cruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día VEINTE de octubre saldrá de Barcelona el vapor **JUAN SEBASTIAN ELCANO** admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, base de Pereda, 36. Teléfono 2363.

ITALIA

FLOTAS REUNIDAS. COSULICH LLOYD SABAUDI NAVIGAZIONE GENERALE

BARCELONA-BUENOS AIRES

AUGUSTUS

10 noviembre de Barcelona

CONTE BIANCAMANO

1 diciembre de Barcelona.

Médico, cocineros y personal español. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA-VALPARAISO (Via Panamá)

VIRGILIO

20 noviembre de Barcelona.

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.

GIBRALTAR-NEW YORK

REX

3 noviembre de Gibraltar.

ROMA

9 noviembre de Gibraltar.

CONTE DI SAVOIA

17 noviembre de Gibraltar.

Líneas de gran lujo para Egipto, Palestina, Extremo Oriente y Manila (Via Hong-Kong), Australia.

Con los supertransatlánticos del Lloyd Triestino: Conte Rosso - Victoria - Conte Verde

Viaje especial: NAVIDAD EN BELEN

«ITALIA» - «COSULICH» - «LLOYD TRIESTINO»

Agentes generales para España: S. A. E. M. A. R.

Barcelona: Rbla. Santa Mónica, 31-33 - Madrid: Alcalá, 45

En SANTANDER, P. de Pereda, 27.

«El Cantábrico», 24-X-933.

¿Es usted cansado? ¿Soñaba su vida? ¿Su memoria flaquea?

Usa **TONICO KOCH** 8 ptas.

Folleto gratis. Ap. 6.113, Madrid. Venta: Farmacia Pérez del Molino.

ADELFA PILA

PROFESORA EN PARTOS

CONSULTA DE DOS A SEIS

CONCORDIA, 19. TEL. 2254

BLENNORRAGIA

(Purgaciones.)

Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno

SECRETOL

Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

LAS SALES KOCH

curan enfermedades de orina sin sonar ni operar. 7 ptas.

Folleto gratis. Ap. 6.013, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

Puntos de venta de EL CANTÁBRICO

En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Liberal», y Alcalá, 50; quiosco de «La Voz»; Mariano Marín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar; Librerías de Ferrocarriles, biblioteca Estación del Norte.

En BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, quiosco Barcelonés, Ramba de Canalejas, frente al Hotel Continental.

En BILBAO: Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24. Librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

En VALLADOLID: Francisco Valero, quiosco Plaza Mayor y Campo Grande.

En SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

En OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos

En SAN FERNANDO (Cádiz): José del Solar, General Pasquín, 74.

En BURGOS: Luisa Almendres, San Pablo (estanco 5).

En PALENCIA: Santiago Morrondo, Mayor Principal, 166.

En EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.



¡Lamentable Sorpresa! No Vacile Vd. Que Aun Es Temprano.

Cuando la primera arruga aparece en su rostro, no se desanime usted, si está dispuesta a devolver a su cutis la tersura y juventud que a todas edades le corresponde. Ahora, gracias a esta maravilla descubierta por el célebre dermatólogo norteamericano Doctor W. Kleitzmann, que usa todas las Estrellas de la Pantalla y del Music-Hall, una mujer no vé en toda su vida la más pequeña arruga en el rostro. Usando, al acostarse, la universalmente famosa **CREMA DE NOCHE «RISLER»** que limpia y alimenta sobremanera los tejidos de la epidermis, la piel se conserva siempre tersa, lozana, exenta de granos, grietas, espinillas, poros dilatados y arrugas que estropean el rostro y lo envjecen. Con **CREMA DE NOCHE «RISLER»** que puede usarse ya desde la niñez, el cutis se mantiene siempre floreciente y además, bello, por la suavidad y finura que le comunica el quiosco a diario con esta célebre **CREMA DE NOCHE «RISLER»**.

Para aumentar en 1000 por 1 los excelentes efectos de la **CREMA DE NOCHE «RISLER»**, le recomendamos además el empleo de los demás Productos de Gran Belleza «RISLER»: Crema de Día, Polvos de Arroz, Colorete en Crema y EMULSION DE GRAN BELLEZA «RISLER», éste último inigualable para las Señoras de cutis seco, áspero, excesivamente delicado o fácilmente irritable.

Ensaye GRATUITAMENTE el tratamiento completo de Gran Belleza «RISLER». No gaste dinero en balde.

Pida muestras gratis y una receta que le hará para Vd. sola, el Dr. Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Diríjase al Concesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección 45 - Ancha, 24, Barcelona. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo).

Oiga nuestras Emisiones por Radio

RISLER

Los martes 9'05 noche por Estación E. A. J. 1 Radio Barcelona, y los viernes 9'05 noche por Estación E. A. J. 15 Radio Asociación de Cataluña.

THE RISLER MANUFACTURING Co. - New York, Paris, London.

«RISLER» Publicity n.º 855

A Cuba y Méjico

El 21 de noviembre saldrá del puerto de Santander la moderna y lujosa motonave de doble hélice.

«ORINOCO»

admitiendo carga y pasajeros de Primera, de Teristas y de Tercera Clase para

Habana, Vera Cruz y Tampico



A Centro América

El 17 de noviembre saldrá del puerto de Bilbao la modernísima motonave de doble hélice,

«CORDILLERA»

admitiendo carga y pasajeros de Primera Segunda y Clase de Turistas para

Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

La próxima salida efectuará la hermostima motonave «CORDILLERA» gemela de la motonave «CARIBIA»

SEÑORAS: El flujo y enflaquecimiento de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS «DONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

ONDULACION PERMANENTE DESDE DIEZ PESETAS. Ondulación «Sinfín», 60. Casa Pedrique, Compañía, 18, primero.

RADIO AMERICANA, ocho lámparas, se vende, económica, corriente alterna. Informar, Valero y Guzmán, camisería, Blanca, 16.

RECAMBIOS para «Citroen», «Chevrolet», «Ford». Accesorios neumáticos. Radio «Philco». Agencia Vallina, Muelle, 28.

CLINICA DENTAL.— Francisco Villar, médico-dentista. Travesía de San Emeterio, 1, primero (Puerto-chico).

CHALET REFORMADO, Menéndez Pelayo, 101, se alquila o vende. Razón: «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

SE VENDEN, en Garaje Sancho: un «Gran Paige», Turismo; un «Fiat», 501, Turismo; un «Renault», 6 HP, Turismo; una camioneta, «Fiat», 501; una camioneta, «Chevrolet», para 750 kilos.

LOS TALLERES ARACIL demuestran que una cubierta recauchutada puede durar treinta mil kilómetros. Consulten precios, para conocerse de los grandes descuentos que hacemos por unos días. Buros, 13.

TRASPASO Y ALQUILO la Casa «Al Todo de Ocasión», con existencias o sin ellas. Tableros, 3, Santander.

DISCOS: Compro, cambio, alquilo, vendo, desde 0'95-1'95. Nuevos 3'95-4'95. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

CARROCERIA ómnibus, 22 plazas, lujoso interior, vendido, barata, o cambio por abierta, buena. Varias mesas y sillas, diferentes clases, también baratas. Informes: Bar Suizo, paseo Pereda, 13.

ACEYTE INGLÉS.— Mata instantáneamente las ladillas y demás parásitos del cuerpo humano. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

TABLEROS CONTRACHAPADOS, de la insuperable marca «La Aeronáutica». Maderas de la Guinea Española y otros artículos para carpintería y ebanistería. Lo encontrará, a precios reducidos, en la Alameda Primera, número 28, Casa Maté.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informar, paseo de Pereda 21, Manuel Castellanos.

BALANZAS AUTOMATICAS y básculas. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

SE VENDE o arrienda, No-fuentes (Villarcayo), casa y huerta, cuatro hectáreas frutales, regado, lado camino real, estación ferrocarril. Informes: G. López, Fresnedo de Soba.

CUBIERTAS Y CAMARAS, usadas, de ocasión, en todas medidas. Reparaciones garantizadas, aunque esté rota la pestaña o cable. «Auto-Vulca», Martillo, 14.

SE NECESITAN medio oficiales sastras, para confección y pegado de impermeables. «Muralla», Alonso Guillón, 15.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS «LA ITALIANA»— Después de las grandes reformas en esta Casa, considerándose la más lujosa de la provincia, y como propaganda por este mes y el que viene, la Ondulación Permanente, de 15 pesetas, a 5 pesetas, cabeza completa y garantizada siete meses. San Francisco, 18, primero.

LOS SOMBREROS Y SUS GORRAS ¿dónde los compra usted? ¿Hágalo en la nueva sombrerera Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, número 22.

FLINTKOTE, contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Diríjase a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073. Santander.

LAS CANAS desaparecen usando «Loción Negriss». No mancha. Es inofensiva. Precio, 1'75 sobre. Venta, en las Droguerías E. Pérez del Molino.

VENDO báscula, 500 kilos, nueva, 210 pesetas. Mata fuegos «Bloska», con carga, dos, 125 pesetas. Pablo Iglesias, 24, portería.

SE ARRIENDA, en Mollado, fábrica de quesos, con marca acreditada, «Peñas Arriba». Tiene dos edificios en la finca para ganado. Se puede instalar granja avícola en la misma. Tratar, en Torreavega, Boulevard, 2. Gregorio Fernández.

MOTORES CORRIENTE CONTINUA.— Se venden dos, seminuevos, de 3 HP, a 300 voltios. Informes: Calderón, 1. Teléfono 2898.

RELOJES.— Gran liquidación, cualquier precio, todas clases y formas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

SE DESEAN dos huéspedes, en Calderón, 11, primero.

¿DESEA ALGUNA REPARACION EN SU AUTOMOVIL? Se lo arregla mecánico experto, con título, con toda garantía y económico. Todo cliente resulta propagandista. Iniciales J. H., Admón.

«HUDSON», en buen estado, cinco plazas, cerrado, se vende. Informes, en La Cavada, Fermín Hernández.

VENDO pisos, en casa nueva, desde 5.000 a 25.000 pesetas. Esta Administración, informarán.

AVISO.— Don José del Prado hace saber al comercio y público en general haber tomado en traspaso el establecimiento de comestibles situado en la prolongación de Tetuán, número 25, que pertenecía a don Pascual Gómez.

PERDIDA de una rueda de camión, «Chevrolet», equipada, con disco amarillo y cubiertas, etc. Diríjase a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073. Santander.

FINCA, de 500 carros, 40 de labrantío, amplia cuadra y pajar, casa-vivienda, agua, próximo carretera general, véndese o arrienda, por no poder atenderlo su dueño. Informes: Baldomero de Celis, Cabezón de la Sal.

EXTRAVIO vaca parda, siete años, sin herrar, pronta a parir, cuerna abierta. Diríjase a Prudencio Amigo, San Mamés del Tozo (Burgos).

GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez, Sautuola, 9. — Internas, medio-pensionistas, externas. Clases especiales. Clase especial de párvulos. Pídanse reglamentos.

ALQUILASE, arriba de Numanzia, chalet bien soleado, adaptable a dos viviendas, con servicio independiente. Informes: Casa Noriega, Amós de Escalante, 10.

GRAN OCASION.— Vendo máquina coser, bobina central, una gaveta. Otra, ciento setenta y cinco pesetas. Gramófono-maletín. Rincón, 13, segundo.

VENTA DE UNA CASA, en Argomilla de Cayón, con 36 carros de tierra, 18 labrantío y 18 prado cerrado. Informes: Faustino Tejera, en dicho pueblo.

FOR AUSENCIA urgente, véndese piano, marca «Plaza». Informes, esta Admón.

MUEBLES nuevos, dormitorio, roble americano, modernos, barnizados, se venden, muy económicos. Armario una luna, y aparador, San Simón, 3, taller.

PERDIDA de un pendiente de brillantes. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en Salón Exposición, paseo Pereda, 21.

ACADEMIA MERCANTIL.— Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, 2, segundo. Estudios exclusivamente mercantiles. Cajas, Contables. Oposiciones Bancos, empresas. Ortografía. Análisis gramatical. Mecanografía. Aritmética elemental y demostrada. Álgebra, Geometría. Cálculo comercial. Contabilidad. Taquigrafía. Prácticas contables, llamadas Comercio práctico. Inglés, Francés, Alemán. Dibujo, etc. Para señoritas, clases independientes.

SALAMANDRA, casi nueva, se vende, muy barata. Informar, en esta Admón.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

PROPIETARIOS.— La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Prácticanta. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

EN PIANOS compra bien quien antes consulta con esta Casa. Pida sus catálogos. Casa Viena-Muebles. Oviedo.

AUTOMOVILISTAS.— Radiadores, reparación y construcción de nidos, recambio y montaje, refrigeración garantizada. soldadura autógena, aletas corazas silenciosas, etc. Alameda Primera frente al Cinema. Talleres Wümsch.

PARA SUS OJOS, cristales «Daylo». Aumentan la agudeza visual. Ortega, óptico, Ribera, 5.

SIFILIS. — VENEREO.— Ejecución prescripciones médicas tratamiento. Miguel Felices, practicante, Cisneros, 15, de ocho a nueve y de veintuna a veintidós.

EN CASA particular se desean huéspedes, estables, pensión completa, desde cuatro pesetas, buen trato, habitaciones exteriores. Segismundo Moret, 8, cuarto.

TRASPASO bar con bolera y vivienda, y utensilios, por no poder atenderlo, propio para matrimonio. San Martín de Abajo, 11.

ALQUILO piso, galería, mucho sol. Avenida Pablo Iglesias, 27.

¡SEÑORITA! Usted misma puede hacerse los vestidos. Al mismo tiempo aprender corte y confección. Hernán Cortés, 8, tercero.

REPRESENTANTE a sueldo necesitamos para impresos comerciales ultramodernos. Goth, Pl Margall, 7, Madrid.

SE TRASPASA bar y comedias, muy barato, sitio céntrico, renta económica, con vivienda. Informes: Hijos de Pedro Pereda, vinos.

EXTRAVIO de perra, raza lobo, en Hoznayo. Atiende por «Lady». Gratificarán entregándola en fábrica de gaseosas «La Angelines», Astillero.

NEGOCIO nuevo y precios para acreditarse. Cojichones de lana, de todos los tamaños, «El Iris», Compañía, número 6.

MAGNIFICA OCASION BARATA.— Nueve tomos Diccionario Alcobilla, con ocho tomos apéndice; veintitrés tomos Código civil; veintinueve idem Diccionario Hispano - Americano; dos idem Diccionario Sopena; seis idem «El Hombre y la Tierra», Eusebio Reclus, con láminas; dos idem «Partida Doble», Oliver, y dos idem «Teneduría de Libros», Oliver. Librería Padilla, Méndez Núñez, 4. Compra-venta de libros.

SE VENDEN pisos y plantas bajas, propias para industria, libros de revisión de renta, junto o separado. Informar, EL CANTÁBRICO.

IMPORTANTE.— ¿Por qué poner en peligro su vida operándose o ser eterno esclavo de la enfermedad? Compruebe (sin medicamentos ni operaciones). Lo agradecerá toda su vida. Kendall, 10-1. Gratuita. 3-5 Martillo, 7.

CASA particular ofrece un gabinete para matrimonio o dos amigos, bien situado y soleado. Informarán en esta Administración.

OCASION.— Vendo aparatos de soldadura autógena, y compro taladro de mano para banco. Informes: Castelar, 27.

BUENA OPORTUNIDAD para hacerse con una tienda de ultramarinos, por 10.000 pesetas, mejor sitio de Santander. Burgos, 22, primero, oficina.

SE COMPRA casa céntrica, con tiendas y terreno, próximo a Santander. Agencia de Negocios, Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.

TODO EL QUE DESEE comprar y vender casas, fincas, traspasos, de Santander y fuera, gestión de créditos, certificados penales, diríjase: Burgos, 22, primero, oficina.

SE NECESITA una muchacha. Clínica Dental, San Emeterio, 1, primero (Puerto-chico).

PAPELETAS DEL MONTE, de alhajas, oro viejo, dentaduras de oro y pasta; monedas de oro, compro. Pago altos precios. Rualasal, 7, segundo derecha.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Varas, 19. Teléfono 1193.

¡¡¡ AUTOMOVILISTAS !!! Una Casa de absoluta garantía y confianza para construir, comprar, reparar o limpiar su radiador, es Radiadores Mosterin. Pregunte a sus amistades. Gómez Oruña, 9, frente al Garaje Sancho. Teléfono 2348.

PRESERVATIVOS

«La Discreta. Salud, 6, Madrid Catal. gratis sin enviar sello

NOS TENEMOS QUE MARCHAR

Habiendo traspasado el local, tenemos que TERMINAR CON TODAS LAS EXISTENCIAS ANTES DEL PLAZO MARCADO, Y LO CONSEGUIREMOS PORQUE HEMOS HECHO MAS REBAJAS DE PRECIOS TODAVIA

Visítenos, y comprará

28.000 IMPERMEABLES REGALADOS

RIBERA, 25 :: RIBERA, 25

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Seguimos recibiendo diariamente cartas y certificados de enfermos agradecidos, por haberse curado con el uso de nuestro producto.

A continuación nos complace publicar el certificado que nos remite don CAYETANO MARTINEZ DEL VALLE, de 41 años de edad, residente en PEDRO MARTINEZ (Granada), calle de LA CRUZ, n.º 3.

El señor Martínez del Valle nos indica en su certificado haber padecido del estómago por espacio de 23 años. Su enfermedad empezó con una hiperclorhidria y después vómitos, degenerando, por último, en una ULCERA CON VOMITOS DE SANGRE. En primero de julio del corriente año empezó su tratamiento con el SERVETINAL, hallándose actualmente restablecido de su dolencia, remitiéndonos, por consiguiente, su certificado de curación, con el único propósito de hacer patente su gratitud, autorizándonos al mismo tiempo la publicación de su caso, con objeto de orientar a los enfermos.

Firma del enfermo curado:
CAYETANO MARTINEZ

Pedro Martínez, 15 de agosto de 1933.

EXIGID el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Precio: 5,80 ptas. (timbres 0,30, incluidos), en Centros de Específicos y Farmacias y en Santander: E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.